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A „Kon“1 közleménye az író-hiva­
talnokok ügyében, melynek személyi 
és a ..Közérdek" szerkesztőségét saját­
lag illető oldalával lapunk más helyen 
foglalkozik, előtérbe tol egy kérdést, 
mely társadalmi és politikai életünk­
ben a mai napig tisztázatlan lappang, 
de a melvlvel tisztába kell jönnünk 
mielőbb.

A hivatalnok működésének 
lehetősége és feltétele iroda­
lomban, sajtóban s igy köz­
vetve a politika terén a z, 
melyről nálunk az eszmék uralgó za­
varának eloszlaitatni kell.

Mondjuk inkább, hogy kellene. 
Mert azon ellenszenves érzület mellett, 
mely társadalmunkat — nem vizsgál­
juk ezúttal annak eredő okát — az 
állami hivatalnoki rend ellen áthatja, 
csak szükebb körben remélhető ez osz­
tály. e rend állásának és jelentőségé­
nek elfogulatlan megítélése és elisme­
rése. Bár az uralkodó réteg képezné e 
szükebb kört!

Nines az európai kontinensen ország, 
melynek népe és annak egyik vezér­
hatalma. sajtója, oly széltiben. oly buz­
gón hangoztatná az önkormányzat, a 
szabadság jelszavait, oly ideges gyű­
löletet hirdetne a megcsontosodott kor­
mányi biirokratismus ellenében — 
mint Magyarország. Es nevezetes! se­
hol se ezéloz az uralkodó közhangulat, 
a politikai intézmények szelleme oly 
következetes buzgalommal oda, hogy 
az állami hivatalnokot a közélettől 
izolálja, a legegyoldalubb kasztszel­
lemre szorítsa, és csináljon belőle azt, 
mit az ország annyira utál — meg­
csontosodott és elkedvetlenedett bü- 
r<ikratát — mint épen Magyarországon.

Az inkompatibilitás törvénye a hi­
vatalnokot kizárja a parlamentből. 
Persze épen hazánk az a boldog hon, 
melynek bőven telik az értelmiségből

■ a kontinensen 
legszigorúbban

vagyunk liiva-

és szakismeretből, hogy 
épen ő valósítsa meg 
az állami hatalmak megoszlásának 
elméletét, s egy szakavatott nagy hi­
vatalnoki apparátus mellett, még ötöd- 
félszáz munkaképes s a kormányzat 
igényeit alaposan ismerő törvényhozót 
is kiteremtsen, a mire az a szegény 
és primitiv Német- és Francziaország 
ugyancsak nem mert vállalkozni.

Hanem az ostracisnms, melylyel a 
hivatalnoki rendet üldözni jónak és 
bölcsnek találták — az ineompatibili- 
tással távolról sincs kimerítve, oonsu- 
málva. A parlamenti térről több ezer 
magyar biró és hivatalnok szerencsé­
sen kiszorittatott, — de még mindig 
maradt egv hid. mely a hivatalnokot 
összekötötte a társadalommal, a köz­
élettel. az alakuló és alakító eszmék 
világával — s az az irodalom, a sajtó 
volt. Nos, világos a vzélzat, hogy e 
hidat is le akarják rombolni, s az oly 
nyilatkozat, mint a ,,Hon“-é, egv han­
gos felkiáltás: maradjatok túl a csen­
des parton, a köztért az irodalom és 
sajtó médiumán mi vagyunk hivatva 
elfoglalni, a kiknek arra mindenesetre 
meg van az az egy jeles képesítésünk, 
hogy a kormányzat gyakorlati részle­
teit nem ismerjük, azokkal soha nem 
foglalkoztunk — nem 
talnokok!

Mondhatják, e felfogásunk túlzott 
— és mert az állami hivatalnok nem 
elleuzékeskedhetik, azért tovább is le­
het iró, a sajtó terén azért továbbra is 
csak hozzászólhat a közügyekhez. S 
ezzel épen objective a kérdés elvi ol­
dala merül fel.

Igen is, a hivatalnok irhát — és a 
hivatalnok ne agitáljon, ne opponál­
jon azon kormány ellen, melynek ve­
zetése alatt szolgálja ő is az államot, 
politikailag ép oly függetlenül mint 
minisztere — annak legalább úgy kel­
lene lennie. ()ly államokban, melyek 
nem oly szerencsések mint mi ,,a par­
lamenti pártok váltógazdaságával“ di­
csekedhetni, hanem 1 árnak úgyneve­
zett gouvernementális kormányzattal, 
mely alapjában és elveiben évtizede­
ken át stabilis és egyöntetű, e viszony 
a lehető legegyszerűbb és legvilágo­
sabb. A ki kormányhivatalt vállal, az 
vagy hallgat — vagy meggyőződésé­
vel egyezőn a kormány irányával ro­
kon nézetének kifejezést ad — mely, 
ha egyes kérdésekben a kormányétól 
néha eltér is, nyilatkozása mérsékelt 
formájában a kormány által tisztelet­
ben tartatik, az illető hivatali állását 
sehogy sem érinti, mint azt felmerült 
esetek az államokban tényleg tanusi 
tották. Csakhogy ez államokban az 
ilyen hivatalnok rendszerint egy kor­
mánynyal őszül meg, és az elvi kor­
mányválság e benső, lelki konfliktusai,

egy emberöltőben tanulni akart, keilyérkeresetül pedig 
az állam nemes, de szegényes és nálunk 
bizony örömtelen szolgálatát választá, 
a dcnunciátiók és irigykedések e csúf 

zottan eltérő irányzatú kormányok vál-1 piaczárói vissza fog vonulni, énjébe és 
tották fel egymást. A hivatalnok, ki- elszigetelt körébe óvatosan behálózza 
nek irói tanulmánya és képessége van, ; magát, szellemét megzsibbasztja, ta 
immár tegye le a tollat ? \ agy váltson

egyszer szoktak is­
métlődni.

Magyarország parlamenti kormány­
zattal bir. Kevés év folyamán liatáro-

friss meggyőződést, mint a inget

megol-

i°gy
szokás váltani ?

Avagy a kormányétól eltérő konzer­
vatív, vág)' liberális nézeteinek mérsé­
kelten, szakszerideg, izgatás nélkül 
egyes részletkérdések körül adhat-e 
esetleg tovább is kifejezést ?

Szabad /illámhoz ez utóbbi 
dás a méltó, az a jogos; és nálunk is 
mindenki ezt fogja hangoztam —elv­
ben. Mert tényleg a ,,Hon“szabad­
elvű hazájában élünk, és ennek a sza- 
badelvüségnek mindenha és mindenhol 
uralkodó vonása volt az egyoldalú 
pártérdeknek és párturalomnak kímé­
letlen érvényesítése. S azért a hivatal­
noknak tanácsos lesz a két előbbi 
expediens alternatívája között válasz­
tani. ha nem akarja, hogy denuuciál- 
ják, hogy állása meginogjon, előmene­
tele megsemmisüljön.

Persze ez csak azokra az állami hi­
vatalnokokra szól, kik, akár általános 
politikai kérdésekhez, akár szakkérdé­
sekhez, melyekhez tanulmánynyal és 
elmélkedéssel készültek, szoktak hoz­
zászólni ; a társadalom tisztes tagjai; 
mint gentleman-ek és lelkiismeretes 
hivatalnokok egyaránt kötelességüket 
megteszik, és a hivatali titok 
szentségét megőrzik.

Azokra a kicsapott számtisztekre és 
katilinárius diurnistákra — köriil-be- 
lől az a genre, mely a bukott hivatal­
noki hitelegyletnél grassált — ez os- 
tracismus nem terjed ki. Ok régi jó is­
merősei ama sajtónak, mely a tisztes­
séges hivatalnokot, de független írót 
ma denunciálja. Nem régen volt, de 
soká és éveken keresztül tartott, hogy 
ezek a katilinárius existencziáik c saj­
tónak hol egy pár forintért, hol csupa 
botrányhajhászafból hordták a híre­
ket, a kormány legbensőbb aktusairól 
pontosan referáltak, a kormány titkos 
dolgait elárulták, s az intézvények tar­
talmát az ellenzéki hírlapokkal hama­
rább közölték, mint a posta az intéz- 
vényezettel, kinek szóltak. A hiva­
tali titok megszegése e f o r- 
r á s r a vez ete n d ő vissz a. E z e- 
k et a hivatalnokokat pártolta a „Ilon“ 
és elvtársai. Ma persze hallgat felölök: 
de nevezetes — őket nem denun­
ciálja.

És mindennek mi lesz a követke­
zése? Egy pár ember, ki komolyan 
irodalomra és politikára készült, de a 
könyv tudománya mellett még az élet­
ből, a gyakorlati kormányzásból is

Búcsú Richter Jánostól.
Richter János bucsu-hangversenyt ren­

dez, melyben a közönség részéről ovátiót 
fog nyerni a távozó karnagy. Richter Já­
nos tiszteletére bucsu-lakomát rendez a 
Rózsavölgyi-czég, melyben a bucsutoasz- 
tok fogják elkeseregni a távozása fölötti 
veszteséget. Richter Jánosnak a nemzeti 
színház operai igazgatójának albumot nyúj­
tanak át a zenekar tagjai, hogy soha se 
felejtse el őket. Szóval Richter János tá­
vozása ünnepély. És büszke lehet rá Becs, 
hogy őt Budapesttől elragadnia sikerült.

Nem vakmerőség-e tőlünk, hogy mi a 
távozás ünnepélyességét megzavarjuk az­
zal, hogy egyszerűen magyarellenes tünte­
tésnek , a rövidlátók elfogultságának, s 
ügyesen inscenirozott humbugnak nevez­
zük ? De ha vakmerőség is, kimondjuk. 
Kimondjuk először is azért, mert be tudjuk 
bizonyítani; másodszor azért, mert nem 
tűrhetjük, hogy mint ünnepelt martyr 
diadallal távozzék közülünk az az ember, 
a kiben mint művészi capacitásban, úgy 
mint magyar emberben, három évi itt­
léte alatt oly nagyon csalódtunk.

Mint művészi tehetségben csalódtunk 
benne, mert föltettük róla, hogy nem csu­
pán kitűnő karnagy, hanem egyszersmind 
pártatlan Ítélő, s a művészeti eszmék álta­
lános színvonalán áll. Nem így történt. 
Richter János eljött ide és a Wagneris- 
musból rögeszmét csinált. Minden törek­
vése oda irányult, hogy eltompitson minden 
érzéket, minden ér eklődést, a mi a Wag­
ner zene határain kivül esik. Megvetett 
minden zenét, megvetett minden zeneköl­
tőt, a kit nem Wagner és Webernek ne­
veztek. Elsőt bálványozta azért, mert 
Wagner, utóbbit azért, mert német. 
Mikor csak karnagy volt a nemzeti szín­
háznál, ha olyan operát kellett igazgatnia, 
melyet nem Wagner irt, egyesité magában 
a karnagyot és a Wagner apostolt. Mint 
karnagy tanította az operát, mint apostol 
szidta és gúnyolta az operát. Ideges lett, 
ha egy áriát kellett betanítania olasz mo­
dorban. A zenekar gúnyos nevetését pro-

vocálta, és képzelhetni minő kedvvel, minő 
szeretettel tanul be egy zenekar olyat, a mi 
fölött jóizüet kaczag a karmester gúnyo­
lódásaira.

Mint karnagynak, meg volt neki en­
gedve zenekari hangversenyeket rendezni, 
És ő szaporította a zenekar tagjait, nem a 
nemzeti színház, hanem az ő hangverse­
nyeinek érdekében. Emelte fizetésüket úgy, 
hogy Európa egy színházánál sincsenek 
jobban fizetve. A nemzeti színházra feles­
leges terheket rótt: de neki nem a nemzeti 
színház érdeke lebegett szeme előtt, hanem 
Wagner, és az ő hangversenyei.

Aztán elvakulva a divat után induló 
közönség és a közönség után induló sajtó 
magasztalásaitól, keveslette a karnagyi 
állást s opera-igazgató akart lenni. Meg­
lett. Az eredmény az lön, hogy az opera 
lehanyatlott. Lehanyatlott azért, mert — 
igaz, hogy nem csupán Richtertől függő 
okok miatt — énekszemélyzete a Wagner- 
operák praecise előadására képtelen volt: 
de az egyenesen Richtertől függött, hogy 
ő e körüíménynyel megalkudni nem akart, 
s nem akarta az opera-személyzetet úgy 
felhasználni, a mint arra képes lett volna. 
Nem akart tudni sem arról, hogy az opera- 
műsor más zeneiskolák jeles termékeiből 
álljon. Nem fordított rá semmi gondot. 
Wagnerén kivül minden zeneirányt elha­
nyagolt, arról pedig, hogy a Wagner-ope- 
rákhoz személyzetet teremtsen, nem tudott 
gondoskodni. Minden énekes és énekesnő, 
a kiket ő tanított, ő protegált, tehetségte­
lennek bizonyult. Ilyen volt Palikád! 
k. a., ilyen A n g y a 1 f y, ilyen Udvardy. 
Ezeknek kudarczai mind Richter dicsősé­
gét hirdetik. Annyira nem ismerte az 
opera-személyzet erejét, hogy Ellingert 
kényszeríti elénekelni R i e n z i t, a miben 
derék énekesünk (mivel a szerep nem 
„fekszik hangjában“) úgy belerekedt, hogy 
csaknem hangját veszté el. Annyira nem 
ismerte személyzetének értékét, hogy sze­
mélyes ellenszenvből O d r y t, Maleczky- 
vel hitte helyettesíthetni. Igazgatásának 
története merő kapkodás, egyoldalúság. 
És a mi a nemzeti színháznál a magyar 
zene vívmánya volt Erkel operáiban, s le­
hetett volna Mosonyi „Álmos“-ában,

azt üldözte, utóbbit végkép lenyomta, mert 
ez mind „nagyon primitiv“ volt. Az ola­
szoktól pedig pláne émelygést kapott. A 
közönségről feltette, hogy osztja rögesz­
méjét : a közönség pedig elmaradt a nem­
zeti színháztól. E kölcsönös félreértés pa­
ródiája most az, hogy a közönség ünnepli 
Richtert és Richter ünnepli hucsuhang- 
versenyeben a — közönséget.

De csalódtunk Richterben mint m a- 
gyar emberben. Azt hittük körünkbe ér­
kezve, köztünk letelepedve, érdeklődött a 
magyar zenészeti törekvések iránt, me­
lyeknek életképességéről meggyőzte az 
egész zenevilágot Liszt Ferencz a ma­
gyar rhapsodiákban, és az Erzsébet, s Krisz­
tus oratóriumokban. Liszt maga is a nem­
zeti törekvések élén állott, s az ő három 
évi köztünk létezése eredményezte azt, 
hogy a magyar zene több uj mü forma ban 
bizonyitá be expensiv erejét. Liszt ittléte 
a népdalátiratoknak nemesebb alakot te­
remtett, s az ízlés nemesítésével szélesebb 
kört nyitott, s egyszersmind a plastikával 
egyesítő azt az inspiratiót, mely a magyar 
nemzeti zenét vette tárgyául. Richter Já­
nos nemcsak hogy ezen nemes mozgalom 
iránt nem érdeklődött, idejének egy per- 
ezét sem vesztegető el népköltészetünk 
megismerésére : hanem ellenkezőleg nvilt 
oppositiőba lépett >-yar

-Ó ny]
tábor ellen.

Nyílt oppositiőba lépett magával Liszt 
Ferenczczel. Hangversenyeiben leggyön­
gébb darabjait válogatá ki Lisztnek. Da­
lait zongor a-kisérettel énekelteté a re­
dout nagy termében. Egy szóval üldözte 
Lisztet is, mivel ő a magyar tábor élén 
állt, s meg volt benne az a barbar Patrio­
tismus, hogy primitiv szerzeményekkel tu­
dott vesződni csak azért, mivel azok m a- 
gya^rok vo tak.

És ezen nyilt oppositiójában egészen 
annak a német tábornak karjaiba vető ma­
gát, melynek kaszinója a Rózsavölgyi mű­
kereskedése. Mely huszonöt év óta nyelv­
vel, zenével egyaránt germanizál. Mely 
mindig gúnyos szemekkel nézte azoknak 
törekvését, a kik a magyar zene műzenei 
képességét vitatták, s gyakorlatilag iga­
zolni igyekeztek. E gyakorlati productió- 
val szembe álliták a már kifejlett német

milmányát megjszakasztja, társadalom 
és politika vilájpnak meghal.

Névtelen és többnyire fiatal embe­
rekről van itt a szó. Az a magyar nem­
zet pedig, mely talentumokban, tiszta 
fejekben, őszinte meggyőződésekben 
és komoly törekvésekben oly felette 
gazdag -— ily parányi veszteséget bi­
zonyára nem fog megérezni.

A helyet, melyen ők állottak, majd 
elfoglalják azok, kiknek, ismételjük, 
mindenesetre meg van az az egy jeles 
képesítésük, hogy— nem hivatal- 
n o k ok.

Zemplén megye főispánjáv :í 
Dókus dózsef alispán fog kineveztetni. 
Dókus, mint tudjuk, régebben a balközép­
hez tartozott, s a Deák-párthoz csak újabb 
időben tért át.

A szabadelvű p á r t pénteken áp- 
ril hó 23-án délutáni <3 órakor a kereske­
delmi törvénykönyv tervezete tárgyában 
értekezletet tart.

A „P. N api ó“ a bírósági reductióról 
szóló czikkeiben megint kiállotta a véle­
ményszülés iszonyatos kínjait. Tegnapi va­
júdása könyörületre indította volna a po- 
gányt is: „összeállította pro és contra a 
felhozott argumentumokat,“ aztán egy ra­
kás okot és ellenokot az itélethozás „mér­
legére1 küzdelemmel fölrakva, kétségbe­
esetten billegtette a mérleg nyelvét egy 
ideig, mig végre nagy szorongattatások 
közben engedőimet hitt kérhetni arra, hogy 
bátorkodjék szerényen kifejezni merni azon 
voltaképen nem is annyira nézetét, mint 
gyöngéd ezélzását, hogy „ő a tervezett 
rendszabály lián netalán tán alig láthat 
mást, mint két rósz közül a kisebbiket.“ 
A tegnapi elő fáj dal mák után ma már köny- 
n/ebbültek a szülési kinok, inig végre a 
sdVö tjiegfeönyörült a „P. Naplón“ s ki­
mondató vele, hogy „megnyugszik az uj 
rendezésben.“

Pelagics Vazul a hírhedt szerb 
izgató, ki 1872-ben a magyarországi szer- 
bek közt is communisticus forradalmi kí­
sérletekre hajtogatott, de Miletics mély 
fájdalmára a hon határain át tolonczozta- 
tott, újabb időben Szerbiában tüzesen mű­
ködött a volt vörös szinü kormány s skup- 
stinai többség kegyes aegise alatt. Garáz­
dálkodásait azonban egy kis ideig most 
már a hűvösön kénytelen föl /tatni, mert, 
mint Belgrádból jelentik, Pelagics a bíró­
ság által a szerb kormány megsértése miatt 
(csak) egy havi börtönre Ítéltetett.

Orosz interventio Ausztriá­
ban. A prágai „Politik“ szerint kevéssel 
ezelőtt Oroszországgal egy kis összeütkö­

zés volt kitörő félben. Prágában ott lakó 
oroszok templomot építettek s orosz papot 
alkalmaztak. De a helytartóság betiltotta 
a papi functiók gyakorlását. Az oroszok a 
minisztériumhoz folyamodtak, de ez meg­
erősítette a helytartóság tilalmát. Ekkor 
két ügyvéd bízatott meg egy emlékirat ki­
dolgozásával, mely kimutatja, hogy az 
ausztriai törvények szerint is az oroszok 
teljesen jogosultak községet alakítani és 
papot alkalmazni. Gortschakoff ezen em­
lékirat által indíttatva, megbízta a bécsi 
orosz követet, hogy a prágai orosz pap ja­
vára interveniáljon, mely lépést természe­
tesen siker követte. A „Politik“ e lőrének 
bebizonyulását még be kell várnunk.

A „N. P. J o u r n a 1“ Tisza Kálmán 
miniszteri működéséről következőleg nyi­
latkozik : „A politika épen nem platonicus 
szenvedélyek küzd tere. Minthogy a volt 
baloldal a parlamentben uralkodó állásra 
emelkedett, önmaga iránti kötelessége, 
hogy annak fenntartása végett mindent 
elkövessen. A legegyszerűbb és legbizto­
sabb eljárás pedig az, hogy minden rendel­
kezésére álló helyet a maga embereivel 
tölt ki. Nem helyesli a protectiót, de kell 
ahhoz folyamodnia. A belő gyérre nézve 
kétszeresen fontos e kérdés.Ö a kormány­
párt vezére s a volt Deák-párté is, mi ter­
mészetellenes ugyan, de tény. Az utóbbi 
párt megszokta Deák és Andrássy ke zét, 
tehát Tiszáéhoz nem fog könnyen szok­
hatni. Tisza sem múltja, sem egyénisége, 
sem politikai alkotásai és államférfiul esz­
méi által nem bir oly joggal és előnnyel, 
melynél fogva a volt Deák-pártnak egyebe 
lehetne, mint minisztere. Most még nincs 
veszély, de majd ha a választások beköszön- 
tenek és az uj országgyűlés összeül! Tisza 
ekkor látni fogja, hogy színházi decora dó­
kat könnyebb átalakítani, mint magokat a 
teremtő erőket, hogy súgó, darab és mű­
vész ugyanazok maradtak s a különbség 
csak az, hogy egy felvonással előbbre jöt­
tünk. Tisza ezt már most is sejti. Ennél­
fogva most csak egy feladata van: azok 
számát szaporítani, kik sem múltja, sem ál­
lamférfim eszmei és politikai alkotásai, ha­
nem egyedül egyéniségének barátja!, még 
pedig feltétlen barátja!. Könnyű múltját 
megtámadni, alkotásait tagadni, terveit 
agyonbirálni, de nehéz személyes híveit 
elfordítani tőle, mig a hatalmat kezében 
tartja.“

Az „Ellenőr“ és a külföldi 
sajtó.

Az „E 11 e n ő r“ nem elégszik meg a 
belügyi téren szerzett babéraival, hanem 
most már arra adta fejét, hogy Tisza Kál­
mánt ellentétbe hozza Bismarckkal s a né­
met kormány közlönyével. Távol van tő­
lünk azon gondolat, hogy az „Ellenőr“ né­
zetei ellen síkra szálljunk s úgy hiszszük, 
a német kormány sem fog sokat törődni az 
„Ellenőr“ külpolitikai bölcseségével ; ha­
nem van a dolognak egy más oldala is, 
mely az „Ellenőr“ félhivatalos lőréből szár­
mazik, s melyre őt figyelmeztetni haza­
fias kötelességünk.

Midőn Andrássy gróf külügyminiszter 
lett, kénytelen volt az egész traditionalis 
sajtó-apparatus-1 a becsi külügyi hivatal­
ban a maga épségében fentartani és úgy

tettetni magát, mintha a sajtóval keveset 
törődne. Andrássy gróf ezen okos maga­
tartásának köszönheti, hogy az európai 
sajtó mindjárt kezdetben nem támasztott 
a külügyminiszternek nehézségei t, mert 
tudva van, hogy anemzetk őz i saj tó 
egy miniszternek keveset hasz­
nálhat, de végtelen s.ikat 
árthat.

Andrássy gróf ügyes eljárásából nnuadt 
specialitér Magyarországra nézve egy más 
baj, melyet okvetlenül orvosolni kellett. 
A bécsi saj tó-apparatus részben oly egyé­
nekből állott, a kik Magyarországgal u<-m 
viseltetnek rokonszenvvel. Attól Ehetett 
tartani, hogy ezek Magyarország helyze­
tét olykor elferdítve fogják feltüntetni a 
külföldi sajtóban és megrontják az ország 
hitelét és a bizalmat a magyar faj életké­
pessége iránt aláássák. Arról kellett tehát 
gondoskodni, hogy Magyarország B é c s 
feje fölött összeköttetésben álljon a 
külfölddel s megnyerje ügyének a lián adó 
nagy német lapokat, minők a „Kölnische 
Zeitung“ a „National Zeitung“ és a „Nord­
deutsche Allgemeine Zeitung“. Az első 
egy világlap, a második a német uralko­
dópárt orgánuma, a harmadik Bismarck 
lapja.

Olvassa el az „Ellenőr“ a „National Zei­
tung“ és a „Kölnische Zeitung“ újabb 
számait és abban oly czikkeket fog ta­
lálni, melyekben Tisza föllépte a nemzeti­
ségek ellen nemcsak helyeseltetik, hanem 
a „Kölnische Zeitung“ pesti levele még a 
nyelv-kérdésben is a magyar 
kormány pártját fogja.

Mit gondol az „Ellenőr“, mi okból te­
szik ezt e nagy lapok? Tisza ur iránti ro- 
konszenvből vagy pedig pénzért tanúsíta­
nak Magyarország iránt más magatartást, 
mint a bécsi német chauvinista lapok ?

A magyar kormánynak nincs annyi 
pénze, hogy e lapokat megfizethesse, és 
Tisza ur még eddig Európában egy isme­
retlen nagyság.

A német világsajtó azért fogja Ma­
gyarország pártját, mert néhány évi direct 
összeköttetés után Pest és Németor­
szág közt oly solidaritás fejlő­
dött ki a német és magyar jour­
nal i s t i k a közt, hogy Magyarország 
többé nem szorul a bécsi sajtóra, ha va­
lamely bennünket érdeklő kényes kérdés 
kerül szőnyegre.

Az „Ellenőr“ ezen kis v i v m á- 
nyunkát is tönkre akarja tenni.

Ha ellenségeink, az Ellenőr-rel kezük­
ben, bebizonyítják a nagy német lapoknak, 
hogy Tisza Kálmán Bismarck ellen Ma­
gyarországon agitál, ezek azzal fogják ezt 
visszatorolni, hogy reánk czitálják minden 
alkalommal, a „Wiener Tageblatt“, és 
a „Deutche Zeitung“ német chauvi­
nista czíkkeit. Ily körülmények 
közt Tisza Kálmán reputatiója 
nem valami nagyon fog a kül­
föld előtt emelkedni. Hanem ennél

zenét, s nem gondolták meg, hogy milyen 
igaztalan lett volna a magyar irodalom 
iránt az, a ki Kazinczy és Ányos irodal­
mát Göthe, Lessing és Schiller irodalmával 
állította volna szembe Hogy ennek az 
oppositiónak erejét az ő vezérsége aelta 
meg, az világos. Hogy a társadalmi élet­
ben az az oppositió veszedelmesen pusztí­
tott, az kézzel fogható. Richter járt a ger- 
manizálás élén, s ő volt a magyar nemzeti 
színház igazgatója. Ki vehette komolyan a 
magyar nyelvet és a magyar érdekeket, ha 
ezt látta maga előtt.

És hogy voltak a sajtóban hangok, me­
lyek hosszú türelmes várás után, miután 
látták, hogy a dolog mindig csak roszabbra 
fordult — megmondták az igazat, most 
vannak, a kik a sajtó ezen részét vádolják, 
hogy Richtert elüldözte. Ila igy volna sem 
volna szégyen ránk nézve. De nem igy van. 
Mert Richter ennek daczára sem ment 
volna el, ha kinevezik végleges opera igaz­
gatónak, s ha Bécsben II e 1* b e c k tovább 
is megmarad helyén.

Most azonban távozik, és triumphussal 
távozik. Keseregnek, hogy elvesztjük azon 
nagyszerű hangversenyek élvezetét! Igaz, 
hogy azokat elvesztjük, és ha Richter 
semmi egyebet nem képviselt volna nálunk, 
mint ezeket a hangversenyeket, akkor volna 
okunk bánkódni miatta. Hanem nekünk 
ezen hangversenyek élvezetét nagyon drá­
gán kellett megfizetnünk. És mi inkább 
lemondunk ezek élvezetéről, mintsem e 
drága árt tovább fizessük. Nem akarunk 
Ézsau lenni a ki apai örökségét adta el egy 
tál lencse élvezetéért. Mi nagyra becsüljük 
Wagnert, de bálványt nem akarunk csi­
nálni belőle. Nem tűrjük idegen isten gya­
nánt, nemzeti isteneink közt.

Ezeket akartuk a bucsu-hangverseny 
előtt, melyben a jeles karnagyot mi is meg­
fogjuk tapsolni, s a bucsu-lakoma előtt, 
melyben a német toasztokat nem fogjuk 
meghallgatni — elmondani. Most pedig jó 
utat kívánunk neki, s nem haragszunk érte 
ha Bécsben gúnyolja a barbár magyar­
ságot.

I

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

írva: GABORIAU ÉMILE.
Francziából fordította : ZICHY CAMILLA.

(II. kötet.)

I.
1871-ben november elsején, fagyos szo­

morú hajnalra ébredt a világ.
A háztetőket fehér zúzmara lepte el. 

Kétes, rezgő világosság szaladt végig, mint 
egy kút mélyén, a Hotel des Folies kes­
keny udvarának nedves falain.

Már-már keletkezőben voltak ama hang 
zavar és zaj, mely Páris ébredését jelzi, s 
melyben tisztán kivehető volt a tejes ko­
csik döczögős gördülése, az erősen becsapott 
ajtók lármás csattanása s a sietős, nehéz 
csizmás léptek az asphalt járdákon.

Maxence ablakot nyitott és kikönyö­
költ ; de csakhamar összerázkódott a csí­
pős hidegtől.

Becsukta ismét ablakát, fát tett a tűzre 
és karosszékében elnyujtózva, lábát a tűz 
elé tartá.

Rendkívüli, váratlan és meglepő ese­
mény volt az, mely igy egyszerre lecsapott 
reá, s a mennyire tehetségében állt, igye­
kezett annak horderejét kiszámítani és 
jövőbeli következményei felől önmagával 
tisztába jönni.

Nem tudott eléggé csodálkozni e saját­
ságos leány története s büszke őszintesége 
felett, melylyel életének bizonyos részle­
teit elmondd, elbámult ijesztő nyugodtsá­
gán s az emberiség könyörtelen megveté­
sén, mely minden szavából, minden moz­
dulatából kitűnt.

Hol tanulta e nemes és mégis oly egy­
szerű magatartást és válogatott nyelvet, 
ezen önérzetet, e nagyszerű önbecsülést, 
melynek következtében minden szenynyen 
és gyalázaton keresztül mehetett, a nélkül 
hogy a szeny hozzáférhetett volna.

S mégis mindig a leány tekintetének, 
kifejezésének s mozdulatainak befolyása 
alatt érezve magát, önkénytelen susogd: 

Mily nő I

Mielőtt ösmerte, szerette.
Most, ama kizárólagos szenvedélyek 

egyike vett erőt rajta, melyek az egész 
lényt megragadják, mindenkorra kegyelem 
nélkül.

Sőt már annyira lebilincselve, meg- 
igézve, elbájolva érzé magát, oly élesen 
átérté hogy megszűnt cselekedeteinek sza­
bad tényezője, sorsának ura lenni, hogy

alattakarata Lucienne kisasszony kezei 
olvadó viaszként engedni f 
sabb erélye befolyásának, alárendelve őt 
hogy majdnem félni kezdett.

-— Jövőmet koczkáztatom, gondola.
Középutat nem látott, nem ismert.
Vagy azonnal szöknie kellett, rögtön, 

he sem várva Lucienne kisasszony ébredé­
sét, hátra sem nézve többé .... vagy ma­
radni, s akkor megadni magát a rosznak, s 
elfogadni minden eshetőséget, mely együtt 
jár a szenvedélylyel, főkép az oly gyógyít­
hat lan szenvedélylyel, mint a melylyel Ma­
xence a leányon csüggött, ki tán soha sem 
fogja szeretni.

Habozott a két véglep es lépés között, 
mint oly utazó, ki egyezerre az ismeretlen 
utat, melyen halad, szétválni látja és ha­
bozva kérdi, merre forduljon, mely utat 
válaszsza, minthogy tudja, hogy az egyik 
ez ólra, a mási': örvénybe, megsemmisülésbe 
vezet.

Csakhogy az utas, ha utat téveszt s 
felismeri, még mindig visszatérhet kiindu­
lási pontjára.

Az ember, az életben nem bir e szaba­
dalommal. Minden lépte határozott. Ha 
megcsalódott, ha a végzetes útra tért . . . . 
saját kára ! . . . .

— Ah! Legyen hát 1 kiálta Maxence. 
Ne mondja senki, hogy gyávaságból a kö­
zelemben levő boldogságot el hagyátn re­
pülni a nélkül, kogy szárnyon ragadni ne 
igyekeztem volna. Maradok és ... .

Azonban félbeszakítva eszméi lánczola- 
tát, töprengeni kezde azon, mit józan ész- 
szel remélnie lehetett.

Nem értette félre Lucienne kisasszony 
szándokát.

Midőn a fiatal leány azt mondd neki: 
„Akar-e barátom lenni?“ Csakugyan nem is 
akart mondani mást: egyedül csak barátot.
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nagyobb baj, hogy Magyarország 
még jobban tönkre megy. E figyelmezte­
tést jó indulattal mondjuk az Ellenőrnek, 
mert Magyarország érdekét mindenféle 
pártoskodás fölé helyezzük,

ho»v Mao hitele

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház illése április 22-én.

Elnök : Ghyczy Kálmán. Jegyzők : 
W achter Frjgyes, Beöthy Algernon, 
Szeniczey Ödön. A kormány részéről 
jelen vannak; Wenckheim Béla báró, 
Széli Kálmán, Tisza Kálmán, S i- 
m o n y i Lajos báró, P é c h y Tamás, 
Trefort Ágoston, Szende Béla, 1 o 
jacsevics Péter gróf. ,

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Szomjas József előrebocsatva 
azt, hogy a belügyminiszter tudomássá! 
bir azon kiadásokról, melyek a választású 
vezetésére hivatott megyei „központi vá­
lasztmány határozata folytán az 18 < 2-diki 
választásoknál alkalmazott „titkos szava 
zás“ foganatosításából származtak, mai na­
pi u- kifizetve nincsenek“ sőt arról is, hogy 
e ^költségek miatt a választásoknál műkö­
dött választási elnökök és a megye alispánja, 
be vannak perelve; kérdi a belügyminisz­
tertől: „szándékozik-e ezen költségeknek 
kifizetésével a jóhiszemű vállalkozók I öve- 
teléseit kielégittetni ? és ebből folyólag az 
ezen költségek behajtása végett a válasz­
tási elnökök s megyei alispán ellen indított 
a megyei közönségnek s az állam érdeké­
ben működött központi választmánynak te­
kintélyét sértő s már tárgya miatt is köz­
li otra nyk ozást előidézett pereknek mi­
előbbi megszüntetése iránt rendelkezni ?“ Az 
interpállitió ki fog adatni a belügv minisz­
ternek. Somssich Imre gróf Sotnogy- 
megye Csurgó kerületében megválasztott 
országgyűlési képviselő a szabályszerű 30 

fenntartásával igazoltatottnap I az I-ső
osztálvba soroztatott. Húsz á r Imre be­
mutatja központi bizottság jelentését az 
Oroszországgal a közönséges bűntettesek 
kölcsönös kiadatása iránt kötött állam- 
szerződés tárgyában. A kereskedelmi tör­
vényjavaslat tárgyalása után fog felvétetni. 
P r i 1 e s z k y Tádé bemutatja a zárszám- 
adá i bizottság jelentését az 1870 ik évi 
zárszámadások tárgyában. Ki fog nyomat­
ni és szétoszlatni.

Tárgyalás alá vétetett az indemnity 
meghosszabbításáról szoló törvényjavaslat

Széli Kálmán pénzügyminiszter utal 
azon körülményre, hogy az adótörvények 
szentesítése előtt a budget törvényt nem 
lehet összeállítani, s ha ez még ezen hóban, 
mi alig valószínű, megtörténhetnék, ő fel­
sége monarchiájának egyik távolabb részé­
ben tartózkodván, a budget szentesítése 
mindenesetre több időt venne igénybe, 
mint a mennyire a megalkotott budget- 
törvény terjed. Ajánlja a törvényjavaslat 
elfogadását.

Simonyi Ernő nem viseltetvén bizalom 
mai oly kormány iránt, melynek politiká­
ját nem ismeri, a jelen törvényjavaslatot 
sem fogadhatja el. A kormány ez évben
már harmadszor kér indemnity!, mert art
hitte, hogy simán fog folyni az adótörvé- 
nwk letárgyalása, s azért kérte oly rövid 
időre a fölhatalmazást. Nem érti, hogy az 
ezelőtti két ellentétes párt elveik fenntar­
tásával miként alakulhatott egy parttá; 
ezt lehetetlennek tartja, mert vagy egyik, 
vagy másik félnek fel kellett adnia előbbi 
nézeteit. Különösen furcsának tartja azt, 
hogv a jelenlegi pénzügyminiszter vezeti 
az uj kormány pénzügyi politikáját, a ki 
pedig az előbbi kormány ellentétes politi­
káját védte. Kijelenti, hogy mivel nem 
hallotta eddig a kormány pénzügyi politi­
káját, a törvényjavaslatot nem fogadja el.

Nyáry Gyula báró a főrendiház jegyzője 
áthozza a vasúti és gőzhajózási szállítás 
használatának megadóztatásáról, — a sör, 
szesz - és czukoradókról szóló törvényes in­
tézkedésekben, az uj méter-mérték és súly- 
rendszer behozatala folytán szükséges mó­
dosításokról, az 1874. XXXV. t. ez. élet- 
beléptetésének elhalasztásáról szóló s a tő-

.endiház által változatlanul elfogadott; -
továbbá a nyilvános számadásra kőtelező 
vállalatok üzlet adójáról, a bor- és huslo- 
o-yasztási adóról szóló s a főrendiház áltál 
módosított törvényjavaslatokat. A válto­
zatlanul elfogadott tjavaslatok fölfognak 
terjesztetni a legfölsőbb szentesítés ala. A 
módosítással ellátottak pedig az adóügyi 
bizottsághoz utasittattak. Ezután folytat­
tatok a tárgyalás,

Móricz Pál Simonyinak felelve, kimonü- 
ja, hogy elvi transactió volt itt, Simonyi­
nak eljárását, ki másszor várakozással volt 
az uj minisztériumok irányában, ílloyalis- 
nak nevezi. A fedezet kérdése oly bonyo­
lult, hogy e tekintetben nem is lehet gyor­
san intézkedni. A mi a fusiot illeti, az elvi 
elválasztó kérdés letétetett a napi rendről, 
csak a főbb pontokra vonatkozólag jött lei­
re transactió. Különben a szélsőbal még 
korábban egyesült a balközéppel s most 
elfogadja a bihari pontokat, melyek ellen 
egykor küzdött. (Elénk helyesles.)
° A bihari pontok nem képeztek párt- 

programmot sohase, hanem az a balközép- 
párt kétfelé szakadt részei között bizonyos 
eoyesség volt, azon országgyűlés tartamára, 
mert képviselők transactiókra hosszabb 
időre nem is léphetnek. Azon pontokban 
meg volt mondva, hogy megválasztják az 
időt és a körülményeket, mikor közjogi 
elveiket kivihetik, hogy most midőn a köz­
jogi ellenzék többségre vergődni nem tu- 
előtt, ezen elveknek érvényesitesére nincs 
alkalmas idő azt Simonyi csak oly jól 
tudja, mint szóló és pártja, és ez az oka, 
miért halasztották el a közjogi kérdést és 
ha elhalasztották, tették azt az ország ér­
dekében. Elfogadja a törvényjavaslatot. 
(Élénk tetszés a középen).

Helfy lgnácz a törvényjavaslat elfoga­
dása ellen, mig Várady Gábor annak 
elfogadása mellett szólal föl.

Széli Kálmán pénzügyminiszter meg­
jegyzi, hogy Simonyi Ernő most negyed­
szer mondja el ugyanazokat, miket szóló 
három izbeu már megczáfolt. Ila Simonyi 
nem akar hallani, arról ő nem tehet. Mint­
hogy várni lehet, hogy Simonyi azokat, 
miket ma negyedszer mondott, ötödször is 
el fogja mondani a budgettörvény tárgya­
lásakor, kijelenti, hogy neki felelni nem 
fog. (Élénk helyeslés.)

A ház Tisza pártoló felszólalása után 
általánosságban úgy, mint részleteiben — 
a szélsőbal kivételével — változatlanul 
elfogadta a törvényjavaslatot.

Folytatólagos tárgyalás alá vétetett az 
elsőfokú királyi bíróságok szervezéséről 
szóló törvényjavaslat 3-ik §-a. Lázár 
Ádám bírálva Hoffmann Pál s Pulszky 
módosításait a következő módosítást nyújt­
ja be: „az első bekezdés utolso mondata 
helyett „az 4871 ; IX. t. ez. 2., 5„ 13. és 
13. §§-ai értelmében“ tétessék, a máso­
dikba beletétessék „királyi ügyész, segéd­
ég kezelő-hivatalnok“ a harmadik s ne­
gyedik bekezdés kihagyandó“.S c h w ar tz 
Gyula a bírói függetlenség 
érdekében szólal föl, miután pedig 
azt keresztülvinni jelenleg lehetetlen, meg­
támadja Hoffman módosítását, mely által 
a birák nagy veszteségben lennének. Végül 
kijelenti, hogy csak azon indítványt fogja 
támogatni, mely a sem mi tőszék jogkö­
rének bevonása iránt adatnék be. — 
T r a u sehe n f e 1 s Emil ezen szakaszban 
kimondatni kívánja, hogy azon meg nem 
szüntetett törvényszékek bírái, kik akara­
tuk ellenére áthelyeztetnek, jogosítva van­
nak szabadon választani ezen áthelyezés 
elfogadása vagy a szabályszerű nyugdíjaz­
tatás közt. Si monyi Ernő Hoffman mó- 
dósitványát pártolja. A ház a szakaszt 
változatlanul elfogadta.

A 4. §. után, mely az előadó és Hoff­
man lényegtelen irályi módosításával el­
fogadtatott, Hoffman Pál egy uj sza­
kasz fölvételét indítványozza, melyben 
kimondatnék, hogy azon 3 év alatt, a med­
dig a miniszternek a meghatalmazás ada­
tik , bírói és ügyészi állomásokra első 
sorban csak a megszüntetett törvényszékek 
tag ai alkalmaztassanak. A szakasz igy 
hangzik:

„A törvény értelmében történendő uj 
szervezésnek befejezéséig az első fokú bi-

ü«részi állomásokra minde­
dének nevezendők ki, kikrói és királyi

nekelőtt oly egy , ,
jelenleg birák vagy kir. ügyeszek gyanánt
alkalmazvák.“ . .

Perczel Béla nem fogadja cl a beadott 
módositványt, mire a ház azt elvetette. Az 
5. §, változatlanul elfogadtatott

Széli Kálin 
zik az ellen, l.o 
a

in pénzügyminiszter tiltako- 
„cry valaki téves számítással

illető-
fö-

Ezzel a törvényjavaslat általánosság­
ban úgy mint részleteiben elfogadtatván, 
végleg elfogadása a holnapi ülésre tűze­
tett ki. , .. ., . ,

Ezután C s i k y Sándor röviden indo­
kolja az általa beterjesztett törvényjavas­
latot, melyben ő felségének a honvédmen- 
házra tett adományozását beczikkelyez- 
tetni kívánja, kérvén a hazat, hogy annak 
szábályszerü tárgyalására napot tűzzön.

Wenckheim Béla báró miniszterelnök: 
Engedje meg a t. ház, hogy Csiky Sándor 
képviselő ur (javaslatára nézve, nézeteimet 
röviden elmondjam. (Halljuk .) _

Azt tartom, hogy ő felségének magan 
jellegű cselekvényei ő felségének előleges 
tudta és beléegyezése nélkül nem képezhe­
tik törvénynek, vagy beczikkelyezésnek 
táro-yát. (Helyeslés). De mellőzve ezt, ha 
ő felséo-ének nemes szivétől és humamsti- 
cu8 érzelmeitől sugall ezen adományát be- 
czikkelyezni óhajtanok, be kellett volna 
czikkelyezni eddig hasonló magasztos cse- 
lékvényeit, jelesül a koronázás alkalmával 
szintén tanúsított nagylelkű tettet. (He­
lyeslés.)

De különben méltóztatik tudni, hogy a 
kormány mielőtt valamely javaslatot a ház 
elé terjeszt, előbb ő felsége beleegyezését 
szokta kikérni, ilynemű tvjavaslatra pedig, 
minőről szó van, a kormány ő felsege uele- 
egyezésével nem birván, ahhoz nem is já­
rulhat.

Az előadottaknál fogva kérem a t. ha­
zat, méltóztassék a beadott (javaslat tár­
gyalását mellőzni.

A ház nem kívánja tárgyalni a törvény­
javaslatot. A holnapi ülés napirendjére ki- 
tüzettek : az indemnity meghosszabbításá­
ról, az elsőfokú bíróságok ujabb szervezé­
séről szóló törvényjavaslatok végmegsza­
vazása, s végül a kérvények tárgyalása.

Ülés vége l/42 órakor.

A főrendiház ülése ápril 22-én.

Elnök : M aj 1 át h György országbíró. 
Jegyzők: Ká r o 1 y i István gróf. N y áry 
Gyula báró. A kormány részéről jelen van­
nak : Wenckheim Béla báró, Szeli 
Kálmán, Tisza Kálmán.

Elnök megnyitván az ülést déli 12 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Zichy Jenő gróf interpellátiot 
intéz a pénzügyminiszterhez a magyar vas­
utak csoportosítása, illetőleg tusiója tár­
gyában. Széli Kálmán pénzügymin 
kijelenti, hogy a kormány el vau 
va a vasutak csoportosítását keresztülvin- 

de a fusiót meg kell hogy előzze a vas­

főrendiházat félrevezesse, mert az egészen 
tévesen állittutik, hogy mi - úgymond - 
10‘Vo-on felül még fizetünk 4« 0-ot, 
ieg ;l törvény értelmében most 7°/0-on

fenntebbi A% egészen más terme­
li/,, fog fizettetni a koszen-

4% Pe.dig
tisz­
ti tán

lül. A
szetü dolog. 7-/0 
ipar tiszta jövedelme után ;
nem a tiszta jövedelem után, hanem a tisz 
ta jövedelem után 7%-al kirótt adó uta 
fizettetik. (Igaz! ügy van!) A milyen nagy 

t.,1 vnlsáff ezen 104-°/0 08 a ** le ,oz

tásokat, a sajtó is megtámadta. Ekkor eb 
lép a zenekari „Pán isten ‘ _ es sip helyeit 
tollal kezében kiszállott a síkra, védte az 
io-az ügyet, védte „Rienzit ‘ concertet, ze­
nekart és igazgatót, a színpadi művészetet 
ott feledve, vagy okául vetve a rosznak, a 
nem szépnek. Ennyi szakács foztje meg- 
kozmásodott. A régi szokást kell elővenni;

kézbe adni a kanalat, mely szükség 
esetén körömkopintó is legyen.

Ha egyik oldalról megtámadható

íivatala a kémkedés, 
embereket, némely

fizetnek, a kiknek 
szemmel tartani egyes 
o-yülésekről referálni stb. Szóval fizettet­
nek a szaglászok, hogy kifürkésszék 
,izt a mit a belügyminisztérium tudni akar. 
Xz’ivaz, hogy a pletykákat, a m két ingyen 
ia meg tudnának, drága pénzen fizetik meg. 
de a hol a rendőrség komoly szolgálatairól
eoyeo-y complicált lopás, vagy rablás fehle- 
rkeséről van szó, ott ezek a kémek drága

méltó­
fizettetik. (I 
a távolság ezen
olyan távolság van az alaposság es _ 
ságod számítása közt. (Andrássy Manó gi
közbeszól: Van benne valami! Deiultség.)
Szóló természetesnek talalja a beismerést, 
mert a mathesis számai előtt meg kell ha­
jolni. Ajánlja az eredeti szerkezet elfoga-

da? A* főrendiház a 3. szakaszt változatla­
nul elfogadta, hasonlóan elfogadtattak a 
többi szakaszok is, a miről a kepviselo-
ház értesittetni határoztatott. .

A vadászatnak és vadászatra hasznai­
ható fegyverek megadóztatásáról szóló tör­
vényjavaslat általánosságban elfogadtat­
ván, részleteiben minden lényegesebb vita 
nélkül szintén elfogadtatott, s erről a kép­
viselőház értesittetni határoztatott. iiol- 

1 órakor ülés. Tárgy: a kereseti 
lat tárgyalása.

3 órakor.

ránk igaz&

azok vonandók kér- 
roltak, vagy kik által

vonult be 
a foko- 

mon- 
rul felhal­

na p fél i orr
adótörvényjava» 

Az ülés vége 1

szter 
határoz­

ni
utak függő adósságainak és 
ügyi bajainak rendezése. A kormány éré

egyéb pénz- 
' íz­

ben még a jelen orszá&& 
terjesztést tenni, és azon

ácro-vülés alatt fog elő-
alkalommal bő­

vebben ki fogja fejteni a vasutak rendezése 
iránti nézeteit. A főrendiház tudomásul 
vette a miniszter válaszát.

Tárgyalás alá vétetett a bányaadóról 
szóló törvényjavaslat, mely általánosságúim 
minden vita nélkül elfogadtatván, a részle­
tes tárgyalásnál az 1 — 2. §§-ok változat­
lanul elfogadtatnak.

A 3. §-nál, mely a bányaadót minden 
oly üzemre, mely bárminemű kőszénter­
meléssel foglalkozik, a tiszta jövedelem 
7°/0-al, minden egyéb bányamüveknél a 
tiszta jövedelem 5"0-al határozza kivet-

— 8 mégis gondolá Maxence, ha való li 
érdeket nem ébresztettem volna benne, bí­
zott volna-e bennem ily feltétlenül? Ö tud­
ja, hogy szeretem s jobban ismeri az életet, 
semhogy azt hihetné, hogy szerelmem meg 
szűnhetne azért, mert bizonyos meghitt 
intimitásra jogosít.

Ezen eszmére a vér, a felmerülő re- 
ménynyel együtt, melegen özön lé el szivét.

— Szeretőm! Nem, soha, az bizonyos,
gondolá. De nőm miért ne ?

De csaknem azonnal a legfájdalmasabb 
bátortalanság vön erőt rajta,

Eszébe jutott, hogy Lucienne kisasz- 
szonynak tán tudtán kivül valami határo­
zott érdeke parancsolja ezen iránta tanúsí­
tott bizalmat.

Miért ne lehetne így;
Hogy igaz volt mind az, mit Lucienne 

mondott, arról meg volt győződve, esküdni 
mert volna rá.

De mindent elmondott-e neki?
Bizonyára nem, miután a rendőrfőnök 

magyarázatait is elhallgatá.
Milyenek lehettek azok ?
Mit nyert vele, midőn rászánta magát 

a Van Ivlopen által ajánlott szerepre? 
Haszna volt-e benne? Sikerült-e neki szü­
letése titkának fátylát fellebbenteni ? Nyo­
mában volt-e már ellenségeinek, és felfe­
dezte-e gyűlöletüknek rejtélyes indokát ?

— Tán én is csak egyik szereplője va­
gyok ama nagy játszmának, melyet meg­
kezdett most ?.........

Ki áll jót érte, hogyha ő lesz a nyertes, 
ott nem hágy egyszerűen a faképnél ?.......

Mindezen elmefuttatások daczára azon­
ban, az álom lassacskán mégis csak elnyom­
ta, s midőn még mindig gondolkozni vélt, 
már is aludt, mig ajkai Lucienne nevét 
rebegék.

Nyíló ajtajának nyikorgása felrezzenté 
álmából. — Felugrott.

Lucienne kisasszony belépett.
— Hogyan, mondá, ön le sem feküdt ?
— Ön meghagyd, hogy gondolkozzam, 

feleié Maxence, tehát gondolkoztam
Órájára nézett, tizenkettőre járt.
— Azonban ez nem akadályozhatá 

meg, folytatá, hogy itt e karosszékben el 
ne aludjam..........

Mindazon kétely, mely azon perezben 
ostromlá lelkét, midőn az álom erőt vett 
rajta, fájdalmas élénkséggel felmerült ismét 
előtte.

— S nemcsak aludtam, szólt lázasan 
Maxence, de álmodtam is.

A fiatal leány nagy fekete szemével mé­
lyen szeme közé nézett, és komolyan kérdé :

— Elmondhatja-e nekem álmát ?
A fiatal ember habozott.
Talán, ha egy pereznyi gondolkozással 

rendelkezik, nem beszél.
De a kérdés váratlan volt, nem volt el­

készülve rá.
— Azt álmodám, feleié, hogy barátok 

villánk, a szó legtisztább, legnemesebb 
értelmében. Értelmemet, szivemet, akara­
tomat, egész lényemet, a mit tehetek, a mit 
bírok, mindent lábaihoz tettem.

Ön elfogadá a legosztatlanabb áldozat- 
készséget, mely valaha létezett, a legtisz- 
teletteljescbb, leggyöngédebb odaadást.

Igen, valóban barátok valánk s egy 
alig észrevett, alig látott reményre, mely­
nek soha kifejezést nem adtam, egy egész 
jövő boldogságát épitém. . . .

Maxence elhallgatott.
— Nos? — és? kérdé Lucienne.
— És? ... azon perezben, midőn re­

ményeim valósulásához véltem érni, egy­
szerre fél Ion derítve születésének rejtélyes 
titka.........

Családot talált, nemes, hatalmas, gaz­
dag családot. . . .

Ön, ki nem bir névvel, felvevé ama 
dicső név t, mit orozva loptak el öntől.... 
Ellenségei tönkre valának téve és ön min­
den jogaiba visszahelyeztetett. . . .

Nem a Brion-féle hintó állt meg most 
a Hotel des Folies ajtaja előtt, de
pompás, czimeres hintó.......... E kocsi,
mely saját czimerével díszelgett , az 
ön kocsija volt és várta; hogy a Fau­
bourg Saint-Germainbe vigye, nagy urias 
kastélyba, vagy ős családi fészkébe..........

Helyet foglalt benne ....
Maxcence ismét elhallgatott.
— És ön ? kérdé a fiatal leány.

(Folytatása következik.)

telni. Áhármas állandó bizottsága kőszén- 
bányák tiszta jövedelmét 5" 0-ra kívánja 
leszállittatni.

Radvánszky Antal azt hiszi, hogy a vas 
művelése nem virágozhatok fél, hacsak a 
kőszén nem fog a vasnak su bordin ál tat ni, 
mert a vasgyártást csak a kőszén haszná­
latával lehet folytatni. Ha a vasmüvelet- 
nek lendületet akar adni a törvényhozás, 
akkor a kőszenet is 5%-al kell megadóz­
tatni. A vas- és a kőszén product ió közt 
az a különbség, hogy vasunk kiállja a kül­
földdel a versenyt, de a kőszén nem állja 
ki azért, mert a külföldi kőszenet szabad 
földön ássák, mig nálunk a földgyomrából 
drága pénzen kell kihozni. Az is előnyére 
szolgál a porosz-sziléziai szénnek, hogy a 
tarifa leszállittatik számára. Addig inig a 
kereskedelem és a közlekedési ügyek javí­
tása által nem fogunk segíthetni a vasmü- 
velésen, legalább adófelemeléssel nem kel­
lene sújtani a vasipart. Ajánlja a bizottság 
véleményének etogadását.

Széli Kálmán pénzügyminiszter figyel­
mezteti a főrendiházat, hogy ezen törvény- 
javaslatban nincs adófélelemelés, sőt épen 
a bányaadónál lényeges adóleszállitás cze- 
loztatik a törvényjavaslatban. Ezen adóle­
szállitás megállapittatik az adó "/o csök­
kentése által egyfelől, másfelől azon jöve­
delem kiszámításával, mely a törvényja­
vaslat szerint az adó alapjául vétetni ren­
deltetik. Eddig a jövedelmi adótörvény ér­
telmében a kőszén és vasiparra nézve lö0/0 
volt kivetve, a fémbányaszatra 7°/0. Ezen 
tjavaslatban a fémbányászatnál leszállit­
tatik 5°/0-ra, a kőszénnél és vasnál eredeti­
leg leszállittatik 7°/0-ra. A képviselőházban 
méltányolván vastermelésnek nagy fontossá­
gát, 7 °/(l-ról az 5"/0- ra való leszállítást hozta 
javaslatba azért, hogy akkor, midőn adó­
emelést kell javaslatba hozni mindenütt, és 
egyedül a vasiparnál és a köszéntermelés- 
nél javasol maga a kormány adóleszálli- 
tást, akkor azon ellenvetést nem érdemli 
meg, hogy a vas- és kőszéntermelés köz- 
pazdasági fontosságát félre ismeri. Ellen­
kezőleg épen ezen közgazdasági jelentőség 
elismerésénél fogva hozta javaslatba az 
adólcszállitást. Ajánlja az eredeti szerke­
zet megtartását. (Helyeslés.)

Andrássy Manó gróf azt állítja, hogy ha 
a vasra 5, a kőszénre pedig 7 °/u-ot vetünk 
ki, nincs adóleengedés, mert Ausztriában 
ezen czikkek után az egyenes adó 5 kr, az 
indirect adó szintén 5 kr, tehát összesen 
10 kr, nálunk pedig az egyenes adó volt 
eddig 10 kr, a kereseti adó 4 kr, tehát 
összesen 14 kr. Ha ehhez a 14 krlioz hozzá 
számítjuk a szállítási 2 °/o-t, mi bár hogy 
számittassék is, nem 2 kr, hanem 4 kr, 
akkor ezen czikkek közül a kőszén 13, a 
vas pedig 18—19 krnyi adóval van ter­
helve. Kéri a főrendiházat, hogy a kőszénre 
is azon adót vesse, mint a minőt a vasra 
vetett.

Az operai szakvezetőség 
kérdése.

Egy intendáns kinevezésével hihetőleg 
megszűnnek a nemzeti színháznál, az igaz­
gatói állások, melyek csak is akkor léte- 
sittettek, midőn az ideiglenesség kimon­
datott. Az ideiglene iség életbe léptevei az 
intendáns! tiszteletdij, ha nem csalódunk 
felosztatott a két műfaj igazgatója között 
Az intendatura helyreállításával tehát 
ezen úgynevezett igazgatói czimek tizete- 
istül elenyésznek ; de ki nem kerülhető 

hogy szakvezetők neveztessenek ki. Ope­
ránknál merült fel e kérdés leghamarabb 
A helyzet képe Richter János távoztál a 
megmutatja, hogy vagy igazgatóra, vagy 
szakvezetőre van szüksége az operának.

Meszsze kellene visszamennünk a 
múltba, hogy tájékozhassuk magunkat e 
kérdés felett: de mi megelégszünk azzal, 
ha Nyéki igazgatásáig megyünk vissza. 
Operáinkra nézve Nyéki oly kevéssé volt 
szakismerő, hogy már akkor szüksége volt 
szakvezetőkre, természetesen nem a szó 
szoros értelmében véve e czimet. Ha jó 
adataink vannak tán akkor hancsy, Szig­
ligeti, azután Radnótiny alatt Szerdahelyi 
vezette e szakot. Nem kivántatott tehát a 
színpadon egy zenei capacitás mint azt so­
kan tévesen hiszik, hanem kivántatott egy 
művész, ki előtt a színpad, a művészet 
nem ördögi mesterség mint Böhm ur előtt.

Viszonyaink Nyéki óta változtak, Rad­
nótiul Sámuel intendansága alatt emel­
kedett operai irányunk a kor szelleméhez 
képest; növekedett alatta jelentékenyen 
személyzetünk, a serdülő erőknek tér en­
gedtetett. Pauli, Pauline, Wogenhuber, 
Bignió, Rabotinszki ez időben léptek a 
színpad küzdterére, mely érdemet kizáró­
lag neki lehet tulajdonítani.

° Hogy azonban Wogenhuber, Bignió és 
Rabotinszki most már nincsenek nálunk, 
azt már nem néki lehet tulajdonítani, ha­
nem tanács adóinak. Szerdahelyit azonban 
már ez időből nem lehet azok köze sorolni.

Rád n ót fiái Sámuel utolsó éveiben az 
olasz-siagionék által tette vonzóvá a szín­
házi saisont, ezekután hányát Inni kezdett 
művészetünk a színpadon, mivel Szerdahe­
lyi be nem folyt többé az op< rak rendezé­
sebe. Lalin Ruck opera volt Szerdahelyi 
utolsó operai rendezése.

Azóta operánk színpadi művészete ha­
tározotton süllyedt, nyelvi és művészi te­
kintetben.

Radnótfáy halálávalbekövctkezett ama 
helyzet, melyre rá illik a közmondás „sok 
szakács elsózza a levest.“ Az intendánsok 
egész sora próbálkozott megférni a nemzeti 
színház élén; de nem lehetett ; egy lidércz- 
nyomás volt vagy van ezen az operán, me­
lyet egy intendáns sem fedezett tel: vagy 
későn fedezett fél. Ezen lidéreznyomás mel­
lett az országos viszonyok változtával a 
művészetnek ára, mint bármi más dolgoké 
jelentékenyen emelkedett.

Az ipar haladt, ment előre, operai mű­
vészetünk azonban hányát lőtt; sülyi dt,több 
okokból. Az Orczy régime alatt ütötte fel 
fejét a corruptió leghat álmosabban. A szé­
delgéstől ekkor zsongott az ország, ekkor 
zsongott bele színházunk operája is. Jubi­
leumokat ünnepelt mindenki és várta — a 
haza háláját.

ope­
rálás! rendszere, azért mivel az 

„azeato azzal igen keveset gondolt, vagy
i°mf igen természetesnek látszik, ahoz nem 
értett: más oldalról 
dőre, kik helyettesei v 
o-azgattatott.

Nagy zajjal és hozsannával 
művészetünkbe a decorativ irány 
zatos csillogó fény, a tömeg és erő 
strum gyermeke: a túlzás; pazai 
mozott hatásvadászat képében kimerített 
minden anyagi forrást, és eltakarta, elha- 
nyao-olta a művészetet. Ez irány eierte ne­
továbbját, s most kell következni a yisz- 
ezahatásnak, a melyben csak a szellemi erő 
lehet egyedüli fentartója művészetünknek. 
A művészet tisztaságát nem sérthette, nem 
koptathatta el a hibás irány, bár a szín­
házat óriási anyagi károkba sodorta. Az 
igazság a művészetben maga tör utat ma­
jának. A szellem, a szív még nincs az 
által kielégítve, a mi a szemet kápráztatja, 
a fület csiklandozza, az idegeket rezgésbe 
hozza, mint egy monstrum-zene; a szellem 
és a szív ezt lesi, várja és követeli neme­
sebb igényeinek kielégítését. Színhazunk 
tehát mindaddig, mig ez meg nem adatik, 
boldogulni nem fog. Azonzenészeti lidercz 
nyomás, mely miatt még hazafiul buzga - 
mat is csak itt-ott lehet kierőszakolni, 
nem képesített művészetünk emelésére sem­
mi irányban sem; annál kevésbé nemzeti 
irányban.

Bécs fényes példa előttünk. Mily ag­
gályokat okozott ott is a decorativ irány : 
a monster-zene, s az elkövetett hibákat 
most ott is színművész van hivatva helyre 
hozni.

Herbek zenekari vezető épen úgy ta- 
pintatlankodott, mint ami zenekarvezetőink 
egy egész évtized óta. Szolgáljon ez tanul­
ságul különösen nekünk, kiknek a külső 
befolyásoktól művészetünket meg kell óv­
nunk, s ha újból a zenészeti elem kezébe 
adjuk a szakvezetést, nemcsak hogy felál­
dozzuk a színpadi művészetet, hanem ismét 
utat nyitunk azon idegen elemnek, mely 
az eddigi opera-igazgató távoztával önként 
félre vonulna.

Ha van valaki a zenészeink közt, ki a 
színpadi művészetet az ütem-páleza ve­
zényletével hiszi azonosnak, ám higyje, de 
mi szerzett tapasztalataink alapján kere­
ken tagadjuk azt, hogy a zenekarban el­
töltött idő adja meg az Ízlést a színpadi 
művészethez, mert ezt csupán a színpadi 
gyakorlat által érhetni el.

Legyen szabad reménylenünk, hogy a 
színházunkhoz kiküldött miniszteri biztos 
ur e tekintetben e sorok Írójával egv véle 
ményen lesz s e szerint

pénzen is használhatlanok.
Hanem kitűnő szolgálatokat tett ez az 

alap egy bizonyos kormánykrizis idején, 
midőn egy bizonyos miniszterelnököt an­
nak egy bizonyos belügyminisztere ellen­
őriztetett. Egy vörös és egy barna hordár
állt az akkori miniszterelnök lakása előtt,
kik küldték a bulletineket szorgalmasan a 
belügyminisztériumba arról, hogy ama bi­
zonyos miniszterelnök hova és kihez ment? 
ki látogatta meg? kit fogadott.-'

Úgy látszik, ennek az alapnak most 
más rendeltetése van. Most azt kell ellen­
őrizni, kik Írják a „Közérdeket?“ kik jut­
nak szerkesztősegünkbe? kik hoznak hoz­
zánk közleményeket? kikkel állunk össze­
köttetésben ?

Mi ugyan még eddig nem ügyeltünk 
reá, de ezentúl már figyelemmel kísérjük, 
hou-y vájjon az a vörös és barna hordár, 
most nem a Franklin-nyomda épülete előtt 
foglalt-e helyet?

Mert hát azt mégsem tesszük fel. hogy 
a Hon szerkesztőségének tagjai maguk 
áldogálnának kapunk előtt, meglesni, kik 
járnak hozzánk ? kik hoznak hozzánk köz­
leményeket és czikkeket ? kikkel beszélünk? 
kikkel érintkezünk? kikkel ebédelünk? stb.

Mert az ilyen mesterség még akkor is 
csúnya mesterség marad, ha ingyen 
tétetik s ha nen> áll semmiféle szorosabb 
összeköttetésben a közbizton.-ági alappal.

Pfuit mond arra minden tisztességtudó 
ember.

fog cselekedni.

Thaisz Eleket a fővárosi policzáj derék 
főnökét ma reggel holt halaványan vs esz­
méleten kivül találták hivatalos szobájá­
ban. Előtte elterülve a földön hevert a 
Hon. A kétségbeesett lármára begy ültek a 
kapitányi szobába a megrémült hivatalno­
kok, s hosszú locsolgatás és dörzsölés után 
magához tériték a még mindig holt hal­
vány főkapitányt.

— Mi baja? mi történt ? kérdik bor­
zadva.

— Elvagyok veszve! rebegte bágyadt 
és fájdalmas hangon Thaisz Elek.

— Elveszve! de hogyan ? — 
pótolhatatlan !

— Nem vagyok több 
el a mai Hont.

az

Hisz ön 

olvassák

A furfangos emb.ri ész minden
utat megtalált, melyen beférhessen főnöke 
szivéig, észszel vagy erszénynyel tett szol­
gálatot, a ki hogy bírta.

Egy pillanatra koldussá tette magát az 
ember a jövőért. A kinek pénze nem volt, 
de volt becsülete, annak várni kellett jobb 
időre, kinek esze volt, el kellett adnia, s 
kinek pénze volt vesztegetett, hogy űzői­
méinek utat nyisson. Ilyen volt a kor­
szellem !

A felületesség és szakértelmetlenség 
megölte a művészetet az operánál. A 
nyelv a nevetségig elhanyagoltatott, egy 
tiszta magyar mondatot nem tudott volna 
10 év óta összeállítani az összes operai sze­
mélyzet tisztviselői kara, hogy lehetett 
volna tehát várni még azt is, hogy szere­
pek alakításáról, és művészi előállításáról 
legyen szó a mai napig.

Négy karmester, egy rendező, egy kar- 
tanitó és egy sereg Wagner imádó muzsi­
kus rabszolgává tette a művészetet. A szín­
pad elhanyagoltatott, s a zenekar igyeke­
zett előtérbe lépni; s mitért el vele ? Nagy 
szabású hangversenyeket, gyenge operai 
előadásokat. És hosszú éveken át különfé­
lénél különfélébb érdekekből kifolyó rósz 
eredményeket.

Egyik befolyás, mely kielégíthetetlen 
volt áldozatok tekintetében, elriasztotta az 
önérzetes művészt: a másik Mirélli Gemma, 
Bologni és Karina kisasszonyoknak eszkö­
zölt tért. A harmadik szive által lebilin- 
cseltetve nyit tért a primadonnák egyiké­
nek. A negyedik szerződtetésre ajánlja 
Pallikadi k. a., Angyalfi, Malcczky és Ud- 
vardi urakat. Rendez hangversenyeket, me­
lyek alkalmából származó színházi múlás

KÜLFÖLD.
Berlin, április 20. (Eredeti levél.) 

Az általam már jelzett félhivatalos jegy­
zék, melyben Ausztria-Magyarország és 
Oroszország magatartásáról van szó a 
belga-német contiictussal szemben Becs­
ben nem tett jó hatást; azonban a bécsi 
kormánykörök is belátták, hogy egy igen 
categoricus dementi, majd Berlinben is 
visszahatást fog szülni; azért az egész 
ügyet elcsürték, s most olyat dementiroz- 
tatnak Becsben, a mit Berlinben senki sem 
állított.

Azt Íratja, ugyanis a bécsi sajtó iroda, 
hogy azon állítás, mely szerint az osztrák­
magyar kormány a német reclamátiokat 
Belgiumban támogatta volna — alaptalan. 
Hanem ilyesmit Berlinből, sem én, sem 
más, soha sem állított. Ma is, mint eddig 
határozottan állítják berlini hivatalos kö­
rökben, hogy midőn a német reclamatiok a 
bécsi és szt.-pétervári kabinetekkel kö­
zölve lettek, ez utóbbiak ezen német recla- 
matiókat alaposoknak nyilvánítottak.

Sem a belga, sem más kormány nem 
tudhatja, minő választ nyert a n é m e t 
kormány B é c s b e n és Pétervartt 
egy oly közleményre, melyet a német kor­
mány tett. Ezt mindenesetre a német kor­
mány tudhatja legjobban, s miután berlini 
kormánykörökből eredt a tudvalevő hir, 
bizonyára hiteles, mi abból is kitűnik, hogy 
a bécsi kormány oly dolgot dementiroztat, 
melyről sem itt, sem má»utt soha sem volt 
szó.

Bismarck gyöngélkedése megakadá­
lyozta őt résztvenni a porosz képviselőház 
legújabb vitáiban ; némelyek azt állítják, 
hogy az orvosok tanácsára a kanczellár ke­
rülni akarja az üléseket, miután a vita fel­
izgatja idegeit; azért még e héten lauen- 
burgi birtokaira fog utazni, a honnét nem 
sokára visszatér s innét hosszabb időre 
Varzinba költözik.

Fölmegy Jekelfalusyhoz referálni egy 
„titkos rendőr,“ s lihegve beszéli, hogy a 
Káinonn kávéházban minden nap össze­
gyűl egy társaság, mely susogva beszél, és 
titkos susogás közt többször kiejti ezt :i 
nevet: Tisza Kálmán. Az öreg Kamonn 
maga is közéjük vegyül, s gonosz fontos­
kodással hallgatja a titkos suttogást, sőt 
egy Ízben azt a kérdést intézte a társaság­
hoz „accusativusban“ hogy: Tisza Kál­
mánt? — Mire az egész társaság vérfa­
gyasztó elhatározotts ggal nézett az öreg 
Kamonn szemébe, s azt mondta rá reked­
ten : igen! — A titkos rendőr meg merne 
esküdni, hogy itt valami gonosz terv, sőt 
összeesküvés lappang. — Bizonyos, hogy 
Tisza Kálmán ellen.

— A Honban olvasta ezt? kérdi szára­
zon Jekeltáluoy.

— Nem, instálom, magam láttam.
— - Akkor ezoki! — mert ha a Ilonban 

nincs, akkor nem igaz. Ezentúl elesapmii 
magukat mind. Nekem cleg lesz ez' ntul a
Ilon.

Újdonságok.
Budapest, április

Hivatalos. Kinerezt eteti: Kút ska 1 (vajat 
központi főerdész titkárrá a kolozsvári jószág- 
igazgatósághoz.

SérráHoztatás. Czopf Lajos és Károly an 
dócsi lakosok nevüket „Csabai"-ra változtatlak.

Csevegések.
A denunciatio és a Hon. Van a 

belügyminiszter ur rendelkezése alatt egy 
150,000 írtból álló alap, a mit úgy hivnak: 
közbiztonsági alap. Sok mindenféle 
rendeltetése volt ennek az alapnak. Az orszá­
gos rendőrfőnök a fő főpatronusa. Országos 
rendőrség ugyan nincs, s ha végig utazol 
az országon, rendőrségnek nyomát sem ta­
lálod sehol, s ha mégis baja nem esik sem 
magadnak, sem feleségednek, sem szama­
radnak, azt vagy a véletlennek köszönheted, 
mely a bibliát tudó társaságban utaztatott, 
vagy revolverednek. Hanem hát volt s van 
rendőrfőnök és rendőrségi osztály a bel­
ügyminisztériumban és 150 ezer frt köz- 
biztonsági czélokra,

Ebből a pénzből úgy tudjuk egy sere» 
kávéházi kellnert, szállodai pinezért, ka” 
pust, s mindenféle más alsóbbrendű embert

Nyilatkozat. A „Ilon“ mai számában in­
díttatva érzi magát, a kormányt egy regen 
„begyében“ levő dologra figyelmeztetni. Ív. 
a „valami“ abban áll, hogy a „Közérdek- - 
nél s még egy pár politikai lapnál az ál­
landó és főmunkatársak legnagyobb része 
miniszteri hivatalnok. A „Hon“ figyelmez­
teti a kormányt, hogy tartsa szemmel a saj­
tó osztály s az egyes minisztériumok egyes 
embereit (tudhatni, kik azok) és lovagiasan 
szólítsa fel az illetőket, hogy vagy légy ­
nek lovagias ellenfelek és mondjanak le ál­
lásukról ; vagy megfordítva legyenek be­
csületes, hü hivatalnokok, és ne támadják 
orozva saját kormányukat. „T udun k ne­
veket is, úgymond a „Ilon.“ Ha az 
illetők meg nem változtatják 
magatartásukat — előállun k ve-

1ü k-“Nem szándékozunk komolyan foglal­
kozni a „Hon“ szárnyas állata „begyének“ 
specificus tartalmával, mert bizony az nem 
valami illatos s az ily dolgokat piszkálni 
nem nagy gyönyörűség.

Azt a vádat, mintha a „Közérdek“ valaha 
lovagiatlanul támadta volna meg a kor­
mányt, a „Hon“-tól hallva, nem tartjuk 
érdemesnek arra, hogy visszautasítsuk. 
A ki a „Hon“ régibb évfolyamaiban az 
akkori kormányok irányában használt mo­
dorra emlékszik, az tudja mit tartson arról, 
mikor ez a lap akar oktatást adni a 
„Közérdek“-nek, hogy milyen modort hasz­
náljon a „Hon“ félisteneivel szemben.

A munkatársaink egy része ellen inté­
zett denunciátióra csak annyit mondunk, 
hogy a „Hon“ ez esetben eltévesztette az 
adreszét. A „Közérdek“ szerkesztője nem 
kutatja sem egyes munkatársainak ni aga11 
viszonyait, sem azt, hogy a kormány bn 
reauiban ez vagy amaz a hivatalnok 10 
gyan teljesiti kötelességét. Ha a »Hon 
egyes kormányhivatalnokokról »tut* va

t
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tit mondunk, 
tévesztette az 
|keszti>je nem 
»inak magán-

bu-
ho-

Ikormány
ratal nők

|Ha a „Hon'
tud val»

mit", ne forduljon mihozzánk, hanem adja 
fel az illetőket di recte a kormánynál, ha 
már — mint látszik — az efféle mester­
ségben kedvet leli.

Constatáljuk egyébiránt, hogy a „Hon“ 
azon állítása, mintha fő és állandó 
m u n k a t á vsaink nagy része kormány- 
hivatalnok volna, mesebeszéd. Egy dis- 
ponibilitás b a n 1 e v ő segéd logalmazo 
végez bizonyos tisztán technikai teinié- 
szetü s teljesseggel nem polltlkai teendő­
ket lapunknál az esti órákban, talán en­
nek a pár forintját irigyelte meg a „Hon“ ? 
g\.z a bizonyos másik ur, a kne, ha jól sej t- 
iük, a „Hon“ denunciatiója czéloz, sem nem 
fő sem nem állandó munkatársa lapunk­
nak, csupán két-három hétben hoz egy-egy 
művészeti czikket, vagy irodalmi ismerte­
tést. Ilyesmi még a Bachkorszakban is 
meg volt engedve a hivatalnokoknak. Vagy 
talán az uj liberális irány még a Bach- 
korszakot is felül akarja múlni kicsinyes 
secaturákban s a hivatalnok magánéletét 
fürkésző spitzliskedésben ?

A sajtóosztály azon tagjára nézve, kit a 
„Hon“ szinte denunciálni akar,szükségesnek 
tartjuk kijelenteni, hogy e tisztelt bará­
tunk s munkatársunk már huzamos idővel 
ezelőtt bejelentette lemondását hivatalá­
ról. tényleg a hivatalnak már nem tagja s 
az attól való végleges megválása iránt a 
hivatalos ügymenet által megkívánt lépé­
sek már folyamatban vannak.

Ennyi a való. Ha a „Hon“-nak tetszik 
tovább szaglászni, ebben nem gátolhatjuk, 
orra azonban a saját eljárása által gerjesz­
tett nem épen kellemes illaton kívül egye­
bet érezni aligha" fog.

Gróf Eszterházy Pál egyike azon főurak­
nak, kiknek neveivel a jótékony hazafias­
ság terén gyakran találkozhatunk. A grot 
ur közelebb is a devecseri kath. népiskola 
építésére ti000 frtnvi építési anyagot aján- . - • , , ---------- lő

16.
föld

lőtt fel ingyen. A népiskola összesen 
(zer frtba kerül.

A Páyer-féle sarkvidéki képek megérkez­
tek, s mint irtuk f. hó 24, fognak a képzőmű­
vészeti társulat helyiségében kiállíttatni. 
A csoport a következő tizenkét képből áll: 
1. A Tegetthof és Isbjörn hajók elválása 
1K72. aug. 21-én. 2. Jégtorlódás és az 
élelmi szereknek es csónakoknak biztos­
ságba helyezése egy jégtáblán. 3. Az első 
napkelet a jégszigeteken 1873. tebr 
Novaja-Semlja és a Eerencz József 
között. 4. A Tegetthof a jégszigetek között 
úszva 1873-ik tavaszán. 5. Hózivatar a 
jégszigetek között 1873. télén, egy ku- 
tva jegesmedvék által hurczoltatik el. 
6. Kriesch gépész temetése a Yilczek-szi- 
geten 1M74. márczius 10-én. 7. Az oszloji- 
fok a Rudolf földön. Payer szánutazása 
észak felé. 8. A szánutazók megérkezése a 
Eerencz-József földön 82.05 foknál. 0. A 
szánutazók visszaérkezése a hajóhoz 1874. 
april hóban. 10. A „Tegethoff“ oda há­
gva.-a a szánutazók visszatérése után. 11. 
Jelenet az expeditiónak Európába való 
visszavonulásából. A jég közüli menekü­
lés. 12. Az expeditió megmentése orosz 
hajók által a novaja-semljai öbölben 1874. 
aug. 24-én.

A katonazene-kedvelőket arról értesíthet­
jük, hogy a folyó évben nem négyszer, ha­
nem csak háromszor lesz térzene hetenkint 
a fővárosban; és pedig egyik héten az 
Erzsébet-téivn kétszer s a Eerencz-József- 
setányon egyszer ; másik héten pedig meg­
fordítva.

Halál viperamarás által. Planinán (Stájer) 
f. hó 13-án délután fél 5 órakor egy sütő- 
mester 8 éves leánykája tavaszi virágokat 
szedegetett s ez alkalommal egy vipera 
hüvelykujjába harapott. — A szegény 
gyermek 1 és fél óra alatt meghalt.

Az ipar érdekében. A háziipar és iparos 
képzettség fejlesztése érdekében f. hó 20- 
án, l> zottság ült össze Pulszky Ferencznél. 
Körö.-y József, mint indítványozó előad­
óin az ügy érdekében eddig történteket, 
különösen Péterffy Józsefnek a kormány 
által kiküldött biztos munkálatainak ered­
ményét, mely eddig csak a pozsonyi és 
kassai ily czélu iparszövetségekben nyilvá­
nult, egy a fővárosban alakítandó egyesü­
let szükségét hangsúlyozta, mely hivatva 
volna, hogy az ily irányú mozgalmak veze­
tésére vállalkoznék. Egyszersmind jelen­
tette, hogy egy ily czélu egyesület létre­
hozására több száz pesti polgárt sikerült 
megnyernie, s bemutatta azon alapszabály- 
tervezetet, melyet annak hármas bizott­
sága készített. A jelenvoltak az egyesület 
létrehozásában megállapodtak, s annak 
czélja igy formuláztatott: A háziiparnak 
és az ijiarképzettségnek fejlesztése gya­
korlati tanítás és gondozás által. Ennek 
megtörténte után az alapszabályok kidol­
gozására bizottság küldetett ki.

Benczúr Gyula festő művész hazánkfia f. 
hó 18-án érkezett vissza Münchenbe fon- 
tainebleaui utjából. Visszatértekor egy 
igen kellemes meglepetés érte. Ugyanis, a 
müncheni festé zeti akadémiának tanárává 
neveztetett ki. Jelenleg tehát a müncheni 
akadémián már két magyar működik mint 
tanár, az ottani magyarok nem csekély 
büszkeségére.

A jeges országiaknak is meg van az ő
kedélyük. Moszkvában a fiatalságnak van 
több egyesülete, melyeknek kizárólagos 
czélja a hetz-csinálas. Különöseit nevezetes 
„a v írös inasok klub“-ja. Legújabb viczcze 
az volt, hogy egy báli társaságot egy nagy­
szerű temetési menettel lepett meg épen 
éjfélkor. Erre a rendőrség feloszlatá. Az 
öreg polgárok pedig, mikor a czári mani­
festum jelenté Xenia herczegnő születését 
— a hírnöknek (Polstoi gróf szárnysegéd­
nek), a város részéről régi szokás szerint, 
egy „kubokot“ — egy nagy pálinkás üve­
get adtak.

Dobos Gábor csúnyán viseli magát. Mint 
egyik vidéki laptársunk megjegyzi: még 
csak betyár jelleg sincs benne. Csak rá 
kell kiáltani s nyakrafőre vall mindent. 
Bandája harmadik tagjára, Katona Gáborra 
nézve a fogoly vezér azt állítja, hogy az a 
Temesvár környékén történt üldöztetésük 
alkalmával kapott sebek következtében 
vtszett volna el. Nem környezi Dobost a 
népszerüsép nymbuasa, mit p. o, Eózsa há-

lántéka köré vont a betyárizmus iránti 
lelkesedés és Tatár Péter verselése. Még 
csak a dalok hősévé sem tudott lenni, pe­
dig ennyire Bogár Imre is vitte, aki tud­
valevőleg kevesebbet rabolt.

Egy magyar királyi aljái ásbiróról, névsze- 
rint Ruszu (Orosz) Jánosról, Írnak a —in­
nak, a ki nem magyar, hanem közönséges 
pánszláv. Mikor a dicső szent-marton lak 
egyesültek a szabadelvLiség bizonytalan 
szinii ugyan, de magyar zászlója alatt, a 
toasztok közé oda kiabált, hogy „Finis co- 
ronat opus“ ; midin pedig elhagyták a ter­
met, kimenet közben, az aljárásbiró ur azt 
mondotta: a magyar hazáért ivók egyiké­
nek : köszönjék az urak, hogy beteges va­
gyok, különben az urat is, Horváth Gyulát 
(ő is a ,,szabadéivüség“-ért ivott) is ledob­
nám az emelet tornáczáról. Talán köny- 
nyebb lenne egy embert kidobni annál is 
inkább, mivel, a kire ezélzunk, az be­
teges.

Furcsa! Tegnap éjjel nagy feltűnést 
okozott egy bérkocsi a király-utezan ; noha 
éji olyan volt kocsisa, mint bármely más­
nak, s nem volt se több, se kevesebb alatta 
négy keréknél. A vendég tette feltűnővé. 
Egy feketébe öltözött, sűrűn elfátyolozott 
hölgy ült benne. Egyik csapszék előtt meg- 
állittatá a lovakat, ételt kéretett ki, s hogy 
ne fázzék, egy piáidét. Jóizüen evett; majd 
szivart hozatott ki; s rágyújtott. A kocsi 
köré gyűlt közönség nem látszott őt feszé­
lyezni. Kifizetett nyugodtan mindent. Az­
tán parancsolta, hogy „tovább.“ A rend­
őrök feljegyezték a kocsi számát, hogy ma 
utána kérdezősködjenek. A bérkocsis az 
összetódult kő önségnek azt beszélte, hogy 
a höl try a bécsi esti vonattal érkezett, és 
tőle azon utasítást kapta, hogy az egész 
éjét összevissza kocsizással az utczákon 
akarja tölteni.

Égy uj Holubár. a ki olasz. Signor Coletti 
vivómester, mint a „Nemz. II.“ Írja, nyil­
vános viadalt rendezett a „Hungana“ nagy­
termében, melyben a tanár ur és tanítvá­
nyainak volt szándékában az önként jelent­
kező vikedvelő közönséget elpáholni. A 
viadal meg is történt körülbelül harmincz 
ember jelenlétében. A tanár ur két tanít­
ványát áliitá ki először a vitérre, kiket egy 
joghallgató páholt el, azután pedig Signor 
Coletti állott elő, de ez is emberére akadt, 
mert egy magyar mérnök Balázsy Miklós 
kiüté kezéből a vitőrt, noha a tanár urnák 
ez a fegyere, inig Balázsénak inkább a 
kardban áll ereje. A manchettirozásban 
meg úgy hátrált az olasz, hogy mérnökünk 
nem birt hozzá férni, ajánlatát pedig, hogy 
egésztestre vívjanak, el sem fogadta. Kép­
zelhető, hogy a csekély számú közönség 
nem valami nagy bámulattal vált meg Sig­
nor Colettitől, kinek nehezen fog eszébe 
jutni magyar if jakkal egy második nyil­
vános viadalt rendezni.

A ..Zenith" léghajó szerencsétlenül járt 
utazóit nagy részvét között temették el. 
Az élve maradt Tissandier Gaston fivére 
kíséretében fi. hó 18-án este érkezett Pá­
risim, hol őt franczialelkesedéssel fogadták. 
Sajátságos, hogy már három léghajós vál­
lalkozott a „Zenith“ szándékolt útját, s 
szerencsétlen utasainak buvárlatait a leg­
közelebbi napokban ismételni , illetőleg 
tovább folytatni.

Az amerikai hírlapirodalom. A legújabb 
összeállítások szerint 1874-ben Ameriká­
ban összesen 7339 lap jelent meg; ezek 
közt napilap 678; legnagyobb a hetilapok 
száma, mely 5554-re megy. Az összes la­
pok közt 6943 angol nyelven jelenik meg; 
az amerikai sajtó mintegy 40 év alatt tette 
meg e roppant haladást; 1830-ban meg 
jelentéktelen volt.

A napokban indíttatott útnak Korytni- 
czáról a 24 láda szénsavdus viz a „Zsófia“ 
forrásból Bécsbe király ő felsége háztar­
tására. Ezt a vizet ő felsége keleti útjában 
kedvelte meg, és már hat év óta minden 
tavaszkor kedveskedik vele a fürdőigazga­
tóság.

Feltűnést okoz a fővárosban, hogy egy 
dúsgazdag lipótvárosi háztulajdonos fia 
megszökött. A szökés oka, mint bennünket 
értesítenek az, hogy a könnyelmű fiatal 
ember tekintélyes összegekről szóló váltó­
kat hamisított — atyja nevére.

Az ál-Wesselényi bünpörében ma ítélt a 
legfelsőbb itélőszék Bónis elnöklete alatt. 
Ballá György hosszabb tanácskozás után 
tiz évi börtönre marasztaltatott el. A leg­
felsőbb itélőszék bűnül tudta be neki a há­
rom csendőr ellen elkövetett merényletet s 
a 20,000 írtról szóló váltóhamisítást is, 
melyek alól pedig a királyi tábla felmen­
tette.

Hymen. Dr. Vida Jenő fővárosi ügy­
véd ma jegyezte el Schmidt István ügyvéd­
nek bájos és szeretetreméltó leányát Irmát.

Dr. Váry Szabó János a Sáros-fürdőben — 
mint e gyógyhelynek 13 év óta kedvelt 
rendes orvosa — már e hó elején meg­
kezdte napi látogatásait.

Bécsben uj népszámlálás eszközöltetett, 
melyet, mint a „P. Ll.“-nak távirják, ina 
fejeztek be. Az össznéjiség beleszámítva az

számú házba költözik át, mely változás oly 
hozzáadással tétetik közhírré, hogy a mon­
dott kir, járásbíróság hivatalos működését 
f. é. május 3-ig jelenlegi helyiségében tel­
jesiti, f. é. május 3-ától pedig már azt az 
uj helyiségben megkezdetni!, és hogy ezen 
naptól kezdve a beadványok is az uj helyi­
ségben földszint n kapu alatt jobbra fogad­
tatnak el.

Uj csavargőzó’s. Az újpesti közlekedésre 
szánt csavargőzös, melylyel tegnap próbát 
tettek, „Uj-jiest“ nevet nyert. A gőzős épí­
tőjén Verudán kívül Ribáry miniszteri 
tanácsos, Türr tábornok, a propeller-vál al- 
kozás több tagja, müszvki kapaczitások sb. 

;ák jelen a csavargőzős első utján, Ez a 
valamint a másik „Ó-Buda“. 

ely az uj-pesti közlekedésre készült, igen 
és

volta

kényelmesen és díszesen van bebutorozva, 
felszerelve, salonnal, felső ülőhelyekkel, 
verandával. A csavargőzösön, mely a hazai 
iparnak válik nem kis dicsőségére, 300—350 
ember férhet el egész kénylemesen. A pesti 
uj-pesti közlekedés május 1 tői fog meg­
nyíltaim.

A fővárosi választók névsorába a folyó hó­
ban csak 50 polgár íratta be magát; csak 
ennyien használták fel az összeírás határ­
idejének meghosszabbítását. Ezek nevei f. 
hó 15-től fogva voltak kitéve a gazdasági 
bizottság termében, de eddig mégnem tör­
tént ellenük felszólalás. Tegnap a központi 
választmány ülést tartott és felvette az 50 
nevet a választói lajstromba.

A halálesetek bejelentése. A pénzügyigaz­
gatóság megkereste a városi hatóságot, 
utasítaná a kerületi elöljárókat, hogy ha­
láleseteknél tüzetesen és pontosan Írják 
össze az elhaltnak valamint az örökösök 
nevét, korát, lakását és polpári állását, va­
lamint a hagyatékot.

Nemzeti színház. Ma adták D a v i d Fe- 
licien bájos dalmüvét „Lalla-Iíoukh“-ot, 
melyet kár hogy olyan ritkán hallhatunk. 
És még nagyobb kár, hogy a mikor hall­
hatjuk is, nem élvezhetjük teljesen a hibás 
szerejiosztás miatt. Lalla-Roukhot Kocsis 
Irma k. a. énekelte, s dicsérniük énekét, ha 
joggal nem tehetnek föl, hogy Tanner ne 
jobban énekelhette volna. Úgy Mirza ke­
délyes szerepét is inkább óhajtottuk volna 
Nádaynétól hallani. A mai előadásban csak 
Ivőszeghyt dicsérhetjük, ki szerepét eléviil- 
hetlen humorúval adta s énekelte.

Nemzeti színház. Ma, pénteken, ápr. 23-kán : 
„IV. Henrik király“. Dráma 5 felvonásban. Irta 
Shakespeare. Fordította Egressy Gábor.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
A főváros mai közgyűlésén elfogadta 

az iskolai szolgák fizetésének fölemelését 
s egy negyedik

általam vett ház hátralékos átírási 
költségeinek biztosítására. Ezen rám nézve 
rendkívül meglepő eljárás ellen azonnal 
tettem lépéseket illető helyen, iga­
zolván, miszerint a kérdéses átírási dijat 
még 1874. augusztus 28-án „Keiner h. 
a 1 pénztárnok“ által 525. sz. a. kiállított 
fizetési nyugta szerint —1 mint az szintén 
ide mellékelve látható — kifizettem ; azon­
ban daczára annak, miszerint beigazoltam, 
hogy a f. év február 26-ki foglalás jogta­
lanul (szközöltetett lakásomon, miután én 
a kérdéses összeget már 1874. aug. 28-án 
kifizettem, ma — hogy fejetlenségüket tel­
jessé tegyék — távollétem alatt egy vég­
rehajtó bizottság jelent meg lakásomon, 
mely igaztalanul lefoglalt bútoraimat nem 
csak a legnagyobb kiméletlenséggal elszál­
lítani kezdé, hanem minden holmimat ösz- 
szevissza dúlta és rongálta, s pusztítását 
csak akkor hagyta abba, midőn öreg, beteg 
édes anyám a „nagyságos hivatalnoktól“ 
visszatért, ki sajátkezüleg bizonyító újó­
lag, hogy még 1874-ben kifizettetett azon 
összeg,-melynek fejében a végrehajtás ma 
a szó teljes értelmében eszközöltetett. S 
ezen igaztalanságot még tetézi azon gúny, 
hogy a lakásomon véghezvitt pusztításhoz 
eszközül a bizottság által fogadott hordá­
rok fizeté ében is elmarasztaltak, — hason- 
lag a megfenyített bűnöshöz, kinek a bün­
tetést meg is kell köszönni. Tehát nem 
csak a kárt kell viselnem, de annak eszköz­
lését meg is kell fizetnem ! A német köz­
mondás szerint: „Der den Schaden hat, 
hat auch den Spott“. Az ily eléggé bebi­
zonyított bábeli eljárás szerint még talán 
több zaklatásnak is ki vagyok téve, hacsak 
('zen nyilvános felszólalásommal el nem 
érem azt, mit „hivatalos utón“ hiába ke­
restem. Fentebbiekből alkothat magának 
fogalmat mindenki -- különösen pedig az 
illető elöljáróság, melynek nevében tör­
tént — feldúlt lekásomról, melyen én va­
lóságában szemlélhettem, mit a hivatalos 
hatalommal! visszaélés — vagy tévedés — 
elkövetett.

Budajicst, 1875. április 21.
Protsko Mihály, 

háztulajdonos, virág-uteza 13. sz.

Berlin', április 22. (Zárlat.) Galicziai 107.—. 
Lombard 248.—. Ezüst-jöv. 69.—. 1860-as 117.40. 
Becs 182.45. Romániai —. Allamyasut 550.—. 
Papir-jövcd. 65.—. Hitelsorsjegy 356. . 1864-es
306.—. Hitelrészvény 430.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Paris, április 22. (Zárlat.) 3%-os jöv. 64.—. 
5°/o-os jövedék 103.20. Olasz jövedék 71.—. AI- 
lamvasut 680.—. Credit mobilier —. • Lom­
bards 317.—. Töröksorsjegy —.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, április 22. Liszt 53.25, 54. Répaolaj 
76.25, 77.25, 77.75. Lenmagolaj" Í3, 73.25, 73.25. 
Szesz 53.75, 54.50, 55. Czitkor, finomított 148.

Berlin, április 22. Búza 185.50, 187.50. Rozs 
150.— 119. 147.50, 147. Zab 178.—, 167.—. Olaj 
54.80, 55.—, 59.—. Szesz 56.40, 58.70, 60.—.

Stettin, április 22. Búza 189, 189.50. Rozs 148. 
Olaj 51.—, 55. Szesz 56.50, 59.10. 59.30.

Köln, április 22. Búza 19.65, 19.25. Rozs 
15.45, 15.10. Olaj 30.10, 30.10, 31.70.

Antwerpen, április 17. Petroleum 100 kilójával 
29 fr.

szolgaállomás fölállítását
s fedezetül 1500 irtot vett föl az iskolai 
budgetbe. A tandijt 2 Irt 10 krrol 4 írtra, 
a beíratósi dijt 8 írt 20 krról 20 írtra föl­
emelte.

Az ó-budai iskolák részére a Birk-félo 
háznak 3 évre 1500 írtért lett kibérlését 
az iskolaszéknek, helyben, agyta.

A Szilagyi István-féle alapitványtőke 
(17000 ft) reáltanodái ösztöndíjakra tarta- 
tik fenn. Ezen összeg kamataiból a segélye­
zendő tanulók közt 80 frtos segélydijak 
fognak a tanács által kiosztatni.

A kegyesrendi tanítók fizetését egyen- 
kint 650 forinttal; az igazgató fizetését 
még 350 írttal felemelte.

A népiskolai tornahelyiségeknél csak ki­
sebb javítások fognak eszközöltetni, mi­
után a budget ezen rovatából jelentékeny

Tanay Miklós ó-budai végrehajtó ellen 
elrendelt, s a lapokban is már említett fe­
gyelmi vizsgálat befejeztetvén, annak fo­
lyamán teljesen kiderittetett a vád alajija. 
Bebizonyítva lévén tehát a zsarolás és csa­
lás, nem foghatjuk fel, hogy mikép lehet 
ilyen egyént még folytonosan alkalmazni a 
törvénykezésben, leglényegesebb mozzana­
tot képező végrehajtásoknál. A különben 
is drágán perlekedő közönség érdekében, 
méltán követelhetjük ily végrehajtóknak 
rögtöni felfüggesztését, nehogy egyesek 
hason nemű tűik apások folytán újabban meg- 
károsittassanak. Egy ügyvéd.

Távi rato k.
(Délig érkeztek.)

Spalato, április 22. Ő felsége tegnap d, 
u. kihallgatásokat adott, küldöttségeket 
fogadott és Salonában harmadfél órát szen­
telt a régiségek megtekintésének. — Ebéd 
után a király a fényes kivilágítást nézte 
meg; a sűrű tömegek mindenütt örömriad­
va fogadlak. A kőpartról a tenger a sok 
kivilágított gőzössel, számtalan vitorlás 
hajóval tündéri látványt nyújtott. A po

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, ápr. 22. Az előtőzsdén eleintén 

aránylag magas árjegyzés; az üzlet folyamá­
ban csökkenő irány. Osztr. hitel 239.20 és 
238.40 közt kelt, munieijiálb. 36-on véte­
tett (zárlat 35.75—36), m. földhitel 79.50
— 79. — A déli tőzsdén osztr. hitel 238.30- 
on stagnált. Kötés előfordult, municipal!). 
35.75—35.50 (zárlat 35.50 tartva) ma­
gyar földhitelre 79—78, zárlatkor 78.25, 
takarék és hitelre 50.75, buda-óbu- 
dai népbank 31.50, tisztviselő egylet 
14—16-on, fővárosi takarékpénztár 141.50, 
Athenaeum 268-on. Keresett volt: tiszt­
viselő egyl. 15.75, hazai első takarékja 
2400. KínáItatott: p. lóvasut 221, budai 
kerested, bank 154-en. M. földhitelrész­
vényre és tisztviselő egyletre igen élénk az 
üzlet.

Az esti tőzsdén: Osztr. hitel 235.70 — 
235.80, m. földhitel 77—77.25, municipal - 
bank 35—35.25.

Bécs, április 21-én. A külföldi piaczok 
magasabb jegyzéseinek az itteni tőzsdén 
annál inkább volt hatása, mivel itt több­
nyire ii la hausse játszanak, és az árjegy­
zésnek emelkedését szívesen támogatják. 
Az üzérkedés lehetőleg kiaknázta a nyúj­
tott chancc-okat, s megelégedhetik a mai 
eiedménynyel. — Az üzérkedés! papírokat 
illetőleg mutatkozó tetemes áremelke­
dés daczára azonban konstatálnunk kell,
— hogy az üzlet nem volt nagy ki­
terjedésű és meglehetősen élénk coulissa já­
tékra szorítkozott. Korlátértékekre foly­
vást tart az eddigi tartózkodás. Vasutak 
es befektetési papírok iránya, a csekély 
forgalom daczára javult; zárlat a legma­
gasabb napi árjegyzésnek megfelelő. Devi­
zák és vasutak kissé csökkentek.

összeg töröltetett.
Karge Norbert kórházi gondnok, ki­

nek a kezelése alatt álló pénztárból 28.000 
forint hiányzott, a megejtett vizsgálatból 
kitűnt, hogy a hiány nem rósz szándék, 
hanem a kezelés körüli járatlanságból tá­
madt — fölmentetett.

hagyásával 
hozzászámitásá-

eiővárosok figyelmen kívül 
pedig (de 25,000 katona 
val) 660,700 lélekre. 1872. évtől B cs vá­
rosának népesedése 33,000 lélekkel szapo­
rodott.

Fegyver- és ló-statistika. Egy túri ni lap 
nem érdeknélküli közleményt hozott a na­
pokban. E szerint van fegyver a német bi­
rodalomban 3.500,000, (1.000,000 Dreyse- 
íéle, 400,000 Chassepot, 300,000 Werder- 
féle, 1.800,000 Mauser-féle). Oroszország 
1.700,700, Chassepotval rendelkezik ; Ausz­
triában 1.374,000 fegyver van, (688,000 
Wiinzl- és 686 Warndl-féle). Olaszor­
szág 805.000 fegyvernek van birtokában 
(617,000 Careano, 3000 Remington- és 
180,000 Wetterls-féle). Anglia fegyver 
ereje pedig 175,000 darabból all (100,000 
Snyder- és 75,000 Martin-féle). Lovak dol­
gában Oroszországé az elsőség"; van ott 
ugyanis 10.072,000. darab ; azután követ­
keznek Németország 3.391,196, Osztrák- 
Magyarország 2.569,434, I rancziaorszag 
2.710,000, Anglia 2.690,000, Olaszország 
570,000, Románia 506,104, Svédország 
428,500, Hollandia 252,054 és Svajcz 
105,859 számmal.

Helyi hírek.
A pest-belvárosi kir. járásbíróság f. é. máj. 

1-én eddigi, helyiségeiből a IV. kerület, 
zöldfautezai Ivánka Zsigmond féle 12/a

Nyilatkozat.
Tisztelt szerkesztő ur! Becses lajijának 

f. é. április 21-ki számában a m. nemzeti 
múzeumi könyvtárra vonatkozólag egy köz­
lemény jelent meg, mely mind az intézet, 
mind különösen irányomban is sok jó aka­
ratot tanúsítva, az ezen intézetben végre­
hajtott könyvtár-rendezési műveletek iránt 
tájékoztatni akarj - a közönséget, de a ben­
ne közlőit adatok a valóságnak nem felel­
vén meg, a nagy közönség felvilágosítására 
szükségesnek látom a következő helyreiga­
zítás közlésére a t. szerkesztőséget felkér­
ni : A könyvtár-rendezés a ni. n. múzeumi 
könyvtárban a múlt évi julius hóban egé­
szen végre volt hajtva, s haladéktalanul 
megkezdetett a 2-od példányok (duplák) 
rendezése, és pedig mind a dolog természe­
ténél fogva, mind az intézeti igazgató 
Pulszky Eerencz ur e részben nyilvánított 
határozott kivánata folytán, először is a 
legnehezebb elbánásu 2-od és 4-rétü köny­
vekkel mind a 12. főosztályban, s a dolog 
annyira haladt, hogy e két iv rétbeli ősz - 
szes 2-od példány könyvkészlet rendezését 
egy hónapi időtartam alatt egészen be vé­
gezhetni biztosan reméltük. Fraknói

Hungaricák

Árutőzsde. Budapest, ápr. 22-én. 
A tartósan csekély felhozatal, és a kereslet 
emelkedése folytán a búza ára átalában 
5 krral drágább; forgalom 40000 mérő. 
Eladatott: t is za vidéki 89 fns 5.45, 
5.40, 87 fns 5.35, fehérvári 85 fns 4 90, 
841/j fns 4.90, pestvidéki 87 fnsö.UVg 
(az éjszaki vaspályától), bánsági 86V4 
fns 5 frt, 853/4 fns 4.92, 86 és 85 fns 4.90, 
841/j fns 4.71 y?—4.80, 83y, fns 4.68; — 
felső-tiszai 88 fns 5.30, 86 fns 5 frt; 
becskereki 863/4, 861/2 és S53/4 fontos 
5.15, 863/4 fns 5.10, 843/4 és 841 a, fontos 
4.90, mind 3 hóra. Tengeri 2.90 -2.95 

. készp. Zab 2.18 készp. Usance-buza
desta meghívására ő felsége egy^l2^ur- tava8zra 4.69—4.71, szept.—okt. 4.50—

4.52>/2.— Zab máj.—jun. 3.20—3.221/i.

biztosan reméltük 
azonban kineveztetése után a ___
2-od példányai rendezését mindeneknél 
szükségesbnek találván, a többi 12 'főosz­
tálybeli másod példányok további rendezé­
sét egy időre megállította úgy, hogy most 
az összes tevékenység a Hungaricák másod 
példányai rendezésére van összpontosítva, 
s a többiek rendezésére csak ezek rendezé­
sének teljes bevégezte után fog majd a sor 
kerülni, a mit tekintve a velem közlött czél 
nagy fontosságát magam is helyesnek ta­
láltam. Fogadja tisztelt szerkesztő ur igaz 
tiszteletein biztosítását, melylyel vagyok 

Barna Ferdinand, 
m. n. múzeumi könyvtári ezimzetes ör

evezőstől vezetett gondolán részt vett 
fényesen sikerült sétacsónakázáson, mely­
re számtalan kivilágított bárka és a városi 
zenekar követék; a jiarton tűzijáték ren- 
deztetett; mindenhol mintaszerű rend és 
örömteli lelkesedés uralkodott.

Vágujhely, április 21. Horn Ede állam­
titkár egyhangúlag országgyűlési kéjivisc- 
lővé választatott.

(Este érkeztek.)
Spalato, ápr. 22. Ő felsége ma a 22. sz. 

gyalogezred felett díszszemlét tartott, s a 
tisztikarnak a legénység kinézése, maga­
tartása felett az elléptetés után legma- 
gasb megelégedését kifejezni kegyeskedett. 
Ezután meglátogatá ő felsége a kerületi 
papnöveldét, gymnasiumot s főreáliskolát; 
ez utóbbi helyen a tanulókhoz kérdé­
seket intézett, s jelen volt ének és torna­
gyakorlataikon.

Ezután megtekintő ő felsége az cnolo- 
giai egylet helyiségeit, a kikötő munkála­
tokat, hol a hadihajók matrózaitól viharos 
éljenekkel üdvözöltetett s végül a vasúti 
munkálatokat, hol a munkások által fogad­
tatott lelkesülten. Ő felsége a munkálatok 
és tervek apró részletei megtekintése után 
diadalíveken át, számos kérvényt átvevőn, 
visszatért a palotába. Este díszelőadás a 
színházban.

Berlin, április 22. A „Nordd. Z.“ valót­
lannak mondja az „Osservatore Romano“ 
közleményét Antonellinek a centrum fra- 
ctió irányában! magatartása és nyilatkoza­
tairól, bizonyítékul szó szerint közli Bis­
marck és Tauffkirchen közt váltott levelek 
tartalmát,§melyekből az tűnik ki, hogy An- 
tonelli bibornok, valamint a pápa is tapin­
tatlannak és időszerűtlennek monda a cen- 

m trumpártnek az országgyűlésen való fel­
léptét.

Gnesen, apr. 22. Cibichovszky püspök­
ál dozár, a ki zöld-csütörtökön kenetolajjal 
áldozott, a püspöki jogok bitorlása miatt 
9 havi fogságra Ítéltetett, Ziolkowszki és 
Tloczinszki lelkészek pedig kenetolaj ki­
osztása miatt 25 márka pénzbírságban 
marasztaltattak el.

Káposztarepeze aug.—szept, 
104/s, bánsági juh—aug. 97 s —10.
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A közönség köréből.*
Tisztelt szerkesztő ur ! Hogy az illető 

körök figyelme felkeltessék, hogy mily bá­
beli rendetlenség uralg a fővárosi adóhiva­
talnál, kérem a következő esetnek becses 
lapjában! közlését. F. é. február 26-án, 
mint az mellékelt 15947/2039. v. k. alatt 
„Pápa, osztályvezető“ és „Schanovits (?) 
k. végrehajtó hely.“ aláírásokkal ellátott 
okmányok tanúsítják, lakásomon foglalás 
eszközöltetett, állítólag egy múlt évben

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

Bécs, április 22. (Zárlat.) Hitelrészvény 237.75. 
Galicziai 235.75. Állam vasút 302.—. Rente 70.80. 
1860-as 111.75. 1864-es 137.75. Ezüst 103.40. Lon­
don 111.15. Unió-Bank 114.75. Által, építő-bank
18.50. Magy. földhitel 78.—. Angol-osztrák 135.75. 
Lombard 140.75. Tramway —.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.87. Arany 5.25. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzűtalv. 163.—. Török sorsjegy
55.50. Angol épitőbank 35.—. Municipalbank 
35.—. Gyöngült.

Bécs, április 22. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
225.—. Magy. záloglevél 86.65. Erdély 130.—. 
Magy. kel. vasút 53.—. Magyar sorsjegy 83.60. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.20. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 65.50. Alföld 131.—. Magyar észak-kel. vas. 
121.75. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 67.80. Tiszai 
vasút 196.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, áprilisSá. (Zárlat.) Váltóárf. Béesre 
183.80. Osztr. hitelrészv. 214.88. Osztr. bankr. 
876.—. Osztr. államvasp. részv. 274.50. 1860-diki 
117.25. 1864-diki —.—. Evjáruléki papír 64.75.
Evjáruléki ezüst 68.15. Lombard 123.50. Galicziai 
—.—. Magy. sorsjegy 176.70. Győr-Gráczi —.—. 
Lanyha.

A föld m ívelés-ipar- és keres­
kedelmi miniszter következő rende­
letet intézte valamennyi törvényhatóság­
hoz : Az 1872. VIII. t. ez. III. fejezete 
értelmében úgy a tanviszony befejeztével a 
tanonezoknak, mint a kikötött munkaidő 
leteltével a munkából kilépő segédnek a 
tanító, illetőleg a munkaadó iparos tartoz­
ván bizonyítványt adni, előbbi időben ezen 
bizonyítványok az úgynevezett vándor­
könyvekbe Írattak be, miután azoban ezen 
vándorkönyvek, úgy szintén a fennállott 
helytartótanácsnak, az ezen könyvek kiál­
lítását és használati módját szabályozó 
1862. ápr. 16-ki 21,209. sz. rendelvénye, 
és az ettől hivatkozott törvény 104. §-a 
értelmében érvényen kívül lettek helyezve, 
a magy. kir. belügyminiszter úrral egyet- 
értőleg létrejött megállapodás után tudo­
más s előforduló esetekben ahhoz való al­
kalmazkodás végett értesíteni kívánom a 
törvényhatóságot, hogy a kérdéses ván­
dorkönyvek használatát hatósága területén 
beszüntetvén, a törvényesen megalakult 
ipartársulatok utján kellőleg gondoskod­
jék arra nézve, hogy a tanviszony befeje­
zésével a tanonezoknak, valamint a mun­
kából kilépő segédeknek is az iparos részé­
ről a kellő bizonyítványok annyival is in­
kább kiadassanak, mert jövőben a külföldre 
utazni szándékozó segédeknek, a vándor- 
könyvek helyett külföldre szóló útlevelek 
ezen bizonyítványok alujiján fognak ki­
szolgáltathatni. —

Az osztr. nem. bank heti ki­
mutatása ápril 21. Bánj egy forgalom 
285.127,980 frt (— 527,530 frt)‘ Giro-be- 
tétek 1.500,724 ft 12 kr (+ 729,267 frt 25 
kr), beváltandó bank utalványok és más 
esedékes passivák 2,959,398 frt 54 kr 
(4- 245, 830 frt 19 kr), fedezet: érczalap 
141.727,438 frt 17 kr (— 80,000 frt), érez­
heti fizetendő váltók 9.366,91 frt 79 kr 
(-{- 344,536 frt 83 kr), államjegyek, melyek 
a bank tulajdonában állanak 1.326,279 frt 
(— 252,630 frt), leszámítolás 113.060,312 
frt 65 kr (4- 797,021 frt 12 kr), kölcsönök 
31.329,800 frt (— 19,500 frt), földterher- 
mentesitési kötvények beváltott szelvényei 
10,465 forint 40 kr (+ 2,774 frt 21 kr), 
beváltott és börzeszerüleg vásárolt zálogle­
velek 3.038,666 frt 66 kr (— 104,466 frt 
67 kr). Összesen 239.859,553 frt 68 kr.

Debreczeni országos vásár, 
április 21. 1875. (Hivatalos árjegyzék.) 1 
pár hízott ökör 340—360 frt, 1 pár hizott 
tehén 190—195 frt, 1 pár fejőstehén 160— 
170 frt, 1 pár I-ső rendű jármos ökör 270- 
280 frt, 1 darab igás ló 100—110 forint, 1 
darab bízott sertés 150 font szalonnás 70- 
75 frt, 1 pár fél éves sovány süldő 25 — 30 
frt, 1 pár esztendős sovány sertés 55 —60 
frt, 1 párt két esztendős sovány sertés 70- 
75 frt, 1 pár anya birka 12—15 frt, 1 pár

magyarjuh 15—16 frt, 1 pár ürüh birka 
16—19 frt, 1 pár ökörbőr 30—37 frt, 1 
pár tehénből- 17.58—18 frt, 1 pár lóbőr 8. 
50—9 frt, 1 pár birka báránybőr 20 kr. 1 
p. magyar báránybőr 70 kr. 1 db ölni való 
veres borjú 8—12 frt, 1 db nyársra való ma- 
lacz 2 — 3 ft, 1 d. ölni való bárány 1.70— 
1.80 kr, 100 db nyulbőr 26—27 ft, 100 
db ökörszarv 20—30 ft, 100 db szarvbegy 
9—10 ft, 100 db nagyobb gyékény 70—80 
ft, 100 db kisebb gyékény 25—26 ft, 1 m. 
sós szalonna 36—38 ft, 1 ni. sós háj 41 — 
42 ft, 1 m. juh túró 32 ft, 1 m. nyersfagy- 
gyu 20 ft, 1 m. kender kifésült 45—50 ft,
1 m. kender fésületlen 20—25 ft, 1 m. cse- 
jiü 8—10 ft, 1 m. montliszt 13 ft, zsemlye 
liszt 11.80—12.40 kr, 1 m. tavalyi gubics 
16 ft, 1 m. fosztatlan uj toll 150—160 frt,
1 m. ócska toll 20—45 ft, 1 m. pehely uj 
240—280 ft, 1 m. pehely ócska 150—180 
frt, 1 m. enyv 34—35 frt, 1 m. birkagyapju, 
kétszer nyiró 70—80 frt, 1 m. birka- 
gyajiju, egyszer nyiró 90—100 forint,
1 m. magyar gyapjú mosott 48—50 forint,
1 m. magyar gyapjú mosatlan 30— 32 frt.
1 m. rongy, fekete 4— 5 frt. 1 m. rongy, 
fehér 7—7.50 kr. 1 mázsa lószőr, bosszú 
78—80 frt. 1 ni. lószőr, kurta 30—35 frt.
1 m. virágolaj,tisztitatlan 20—22 frt. 1 m. 
virágolaj, tisztított 22 — 24 frt, hamuzsir 
20—24 frt, 1 m. timsó 9—10 frt, 1 m. 
szóda angol fehér 8—9 frt, 1 m. szappan 
18.50 kr, 1 m. repezeolaj, tisztitatlan 20—22 
frt, 1 m. repezeolaj, tisztított 22—24 frt, 
100 iteze lenmagolaj 30—32 frt, 100 iteze 
hegyi ó-bor 12 frt, 100. iteze hegyi uj bor 
12 frt, 1 iteze olvasztott tehénvaj 70 kr,
1 iteze szalonnazsir 56 kr, 1 iteze szilva- 
jiálinka ó 48 kr, 1 iteze szilvapálinka uj 
40 kr, 1 iteze életjiálinka 28 kr, 1 iteze 
szesz 30 fokú 28 kr, 1 iteze tej 8—10 kr,
1 iteze tejfel 30—36 kr, 1 iteze boreczet 
20 kr, 1 iteze szesz-cczet 4—5 krajezár,
1 it. szinméz 80—85 kr. 1 it. aszalt szilva 
10 kr. 1 it. piaczi liszt 4—5 kr. 1 it. len­
mag olaj 50 kr. 1 it. kendermag olaj 26 
kr. 1 it. vad repezeolaj 25 kr. 1 mérő búza 
4—4.40 kr. 1 mr. kétszeres 3.30— 3.50 kr. 
1 mr. rozs 2.80—3 frt. 1 mr. árpa 2 — 2.20 
kr. 1 mr. zab 1.75—1.85 kr. 1 mr. tengeri 
2.60—2.80 kr. 1 mr. köles 3—3.50 kr. 1 
mr. köleskása 6 — 6.40 kr. 1 mérő lencse 
szatmári 1 for., 1 mr. lencse szepességi 9 frt.
1 merő borsó, szepességi 7.50 kr. 1 mérő 
paszuly fehér 6 — 7 frt. 1 mérő vetett rep- 
czeinag őszi 4 frt. 1 mérő vadrepezemag 2 
frt. 1 mérő lenmag 2.50 kr. 1 mérő ken­
dermag 2 frt. 1 mérő dió 4 frt 50 kr. 1 
mérő aszalt szilva 8 frt. 1 mérő aszalván}-
2 frt. 1 zsák burgonya 1.40—1.60 kr. 1 
pár tyuk 1.40 kr. 1 pár csirke 70 kr. 1 pár 
kapjam 1,50 kr. 1 pár kövér lúd 6—7 frt. 
1 pár sovány lúd 2.50 kr 3 frt. 1 pár puly­
ka 4—5 frt. 1 pár kacsa 1.50 kr. 12 darab 
tyúktojás 20 kr. —

A gyapjumosás kérdése. A né­
met gazdáknak VI. közgyűlésén mint a 
Föld. Érd. írja — a gyajijumosás kérdése 
tárgyaltatott. A gyajijugyártással foglal­
kozó iparosok nagy része a testen való mo­
sás mellett volt, miután a mosatlan nyirt 
gyapjú értéke nehezen állapítható meg, s 
mert az osztályozás a gyári mosás után 
meg van nehezítve. Kiemelték még, hogy 
testen mosás mellett a termelő jobb árt 
kap, s hogy e mosást a finom gyapjú nem 
is nélkülözheti. A gyári mosás pártolói ez 
utóbbi állítást elfogadják, de hozzáadják 
azt, hogy az ily finom gyapjúk nem keres­
tetnek, s hogy a testen mosás által szen­
vedett hussulyvesztesége az állatnak na­
gyobb, mint mit a gyajijun nyerhetni, s 
hogy e mosás kegyetlen és egészségtelen, 
melynek meg kell szűnnie, miután a gyári 
mosás az ipar igényeinek teljesen megfelel.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar kir. miniszter Nógrádvárme- 
gyébe kebelezett Losoncz városnak meg­
engedte, hogy az ott folyó évi május hó 
7-én és 8-án tar .andó országos vásár ez 
évben kivételképen május 10-én és 11-én 
tartathassák meg. —

A földmivelés-, ipar- és kereskedelem­
ügyi magyar kir. miniszter Pestmegyébe 
kebelezett Solt községnek megen­
gedte, hogy ott hetenkint kétszer, u. m. 
kedden és pénteken hetivásárok tartathas­
sanak —

A török vasutak csatlakozásának 
kérdése megint jóval közelebb haladt vég­
leges megoldása felé. Ugyanis, mint az 
„Ungarischer Actionär“-nak Konstantiná­
polyból Írják, a porta külön bizottságot 
küldött ki a magyar vasúti hálózathoz és a 
tervezett szerbiai (bclgrád-alcxinai) vonal­
hoz való csatlakozás pontjainak megvizs­
gálására és végleges megállapítására, és az 
említett bizottság ide vonatkozó munká­
latai valószínűleg már legközelebb be fog­
nak fejeztetni.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből

Árverések. — Budapesten ápr. 27-én 
Stotz Pogány József uj vásártéri háza 55716 
frt. — Budapesten jun. 7-én Winasch Te­
rézia koszoruutezai házrésze 7468 frt; máj. 
26-án Turkovits Teréz józsefváros-egyház­
ul cz.-ii háza 3537 frt; ápril 29-én 3 korona 
utcza 18. sz. a. ingók; ájir. 30-án Gizella 
téren 4. sz. a. ingók. — Szendrő-Ládon 
máj. 13-án Péchy Flórián birtoka 16500 
forint.

Csődök : Herczog Terézia kálozi la­
kos ellen ; bejel, junius 1. 2. 3-án perügyelő 
Magyar Sándor Sz.-fehérvári ügyvéd.

A vízállás.
Ajir. 0 föl. 0 al. Időjárás
22. Pesten 10' 4" száraz
22. Pozsonyban T 4“ felhős.
22. M.-Szigeten 3‘ 2" „
22. Szatmáron 3' 4“
22. Tokajban 20' 6" „
22. Szolnokon 19' 3" száraz.
22. Szegeden 10' 0"
21. Aradon 0' 1"
21. Nagybeeskerekcn 2' 6“ „

Bezdánnál (Fer. cs.) 
Verbáczon
Barcson

22. Eszéken 4' 11"
21. Mitroviczon 15' 0" „
21. Sziszeken 8' 0"
21. Zimonyban 18' 3" „
21. Ó-Orsován 14' 5" »
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A BUDAPESTI A HU- ES
Babona árak is 75. április 21.Babot

■3

BÚZA 6C

bánsági uj
®J

„ «1
tiszar. Uj

„ -J
aj

pest?. aj
„ «J

aj
fehérm. aj

,, aj
„ aj

bácskai aj
aj

Vám-
mázsánként

& frt kr.—frt kr. 
84 4.50 -4.6Ö 
86 4.80 -4.85 
88 4.95—5.05 
84 4.65-4.70 
86 4.95-5 05 
88 5.15-5.25 
84 4.55-4.65 
86 4.90—4.95 
88 5.10-5.20 
84 4.65 -4.75 
86 5.00 -5.10 
88 5.25—5.30

ROZS................80
ÁRPA malát* . 72 

,, takarni. 72
ZAB...................50
Kl’KORICZA, bán. 

„ másnemű
ZAB.................. 50
REPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........82

után

Vám­
mázsánként

U frt kr.—frt kr. 
85 4.65-4.75 
87: 4.85-4.9'. 
89! 5.05—5.10 
85 4.80—4.99 
87 5.10 —5.15 
89 5.25-5.30 
85 4.75—4.85 
87 5.00 -5 05 
89 5.20 -5.25 
85 4.85-4.96 
87 5.15-5 20 
89 5.30-5.35

Xt frtkt.-frlkr.

csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.70-3.00 
szilárdb 2.50—2.55 
szilárd 2.15—2.25 
lanyha , 3.00—3.05 
lanyha 2.90—3.00 
lanyha — —
lanyha — —
lanyh — —
szilárd 3.----- 3.10

Minta-liszt Fénz Árú

— Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 Gömori államvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kolcson . . . .
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- kl m. k. klncst. ut. 6o'o ez. 
Földteherm. kötvény magyatt^

„ „ lStíl^ar.
» » temei« b._
„ „ 186.. zár.
» » horr-ezf.
„ „ erdélyi.

Szőllóráltságl töltény 100 frts 
1871. peatrárosl köles. Se,«. . .

... Biztosítások:
™ Első magyar biztosító társaság 

Haza, életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, vlszontbiztos. társ. 
100 pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
zuu Pécs-barcsi vasút......................
200 pesti közúti vaspálya társaság
200 Rúd*! w „ „
100 Vjpest-Bákospalotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei ............................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti...........................
200 Kiső erdélyi................................
200 Déli vaspálya-társaság..............

Budai hegyipálya......................
Bankok:

Municipals hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................

^0 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

AKJKgYXégBL (Hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI
- I t -------- ------------------------- :---------------------------- -----------------------------------—----------- Adva Tartva Adva Tartva Adva Tartva „„ Bagánsfl

Adva Tartva fizet Adva Tartva -------- ------- - I. Osztr. államadósság.-------------------- ' V. Közlekedési vállalatok. “ Hilelintézet ion irt

100.25

83.85

25

90.-

100

120.—

63.-

35.85
15.—

225.-
66.-
78.25
44.
50 50

80.50
79.50 
78.75

77.29
74.25
90.25

121.

64—

36.- 
16.— 

225.50 
68.- 
78.50 
46 
50.75

50 Buda-óbudai népbank..............
100 Iparbank ...................................
200 Budai kereskedelmi bank .... 
500 Pesti „ „ . . . .
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézmiives-bank . . 
50 Birodalmi tisztiegyl. ni. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 dödölléi takarékpénztár. . 

100 Országos központi „ • • •
1000 Pesti I. hazai ,, • • •
100 Pest-Budai fővár. „ ...
100 Pest-külvárosi ,, . . •
130 Szent-Endrei ,, ...
50 Újpesti „ ...

Halmok:
500 Coneordia-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gözmalom...................
100 Luiza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom...........................
300 Vlctoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 P&nnonia-gözmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épitőtársaság, Pesti................
500 Serföződe, I. magyar.................
200 Sertéahízlaló..............................
200 ..Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
175 „Franklin-Társa lat“ ..............
500 Ganz-féle vasöntöde................
200 Gschnlndt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Gyapjumosó és bizom. I. mag, ar
1Q0 Salgó-Tarjáni kőszén
700 », vasünlöde...........

31.25 
50— 

152 - 
795— 
323 
52.50 
15.75

45. 
90.75 

2400— 
141 50 
45.50 
45— 
34—

395.
138.
268.
535.-

235.
198.-

31.50
50.25

154.—
800.—
325.-
53.
16.- 105

200
200

50.-
91

2420—
142—
46.

36—

180—
122—
95—

252—
795—
99—

660—
390—

20 - 
397.—
140.
270.
540—

245.-
200.-

104.
76.50
32.

Be­
fizet

200 Schllck-féle vasöntöde............
200 Sóskúti kőbánya-társaság . . -
200 Spodium és csontliszt...............
500 Szeszgyár, I. magyar..................
200 Kőszén- és téglagyár (Uraséin*) 
200 Általános Wa^gon-kölrs. társ.

Alagut-társaság..................
Tégla- és mészégető, újlaki - . . 
Téglagyár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet ő^lao/o

„ járadékbárvza • ti °i°
,, jelzálogbank . ő1/?00
„ ált. földhitel társ. ti 0/0
» „ „ S'/.e/é

Pesti kereskedelmi bank ... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya • • °1°
Magyar galicziai vasp. ez. 5 0 0 
1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid ■ • ■ • ti ojo 
Budapesti malom ............0 0 0

Pénznemek:
Császári arany.............................
Osztrák-magyar 8 frlos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és mairyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsbnre 100 «telném, frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után 
Pária 100 franc után............

300
300
200
100
150

3-

86.65

79.’-
87.7
86.75
88.
86.25

85.50
177.-

5.22
8.88
8.88

103.75
1.63'

53.90
54—

111.10

44.-

86 75
8<f—
88—
87—
88.25
86.75

85.75
180—

5.24 
8.90 
8 90 

104.25 
1.63'A

54.10 
54.20

111.30

44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekh. máj.*— nov. őo/o 

,, ,, ezüstben jan. —jui. őojo
Sorsolással 1 S39-bőI egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos őo/o
„ 1864-ből 100 „ . . .

II. Földteherment. kötv.
Morvát-tótországi 5o/o............... • .
Erdélyi 5 o/o.......................
Temesi Báiisá? 5o/o.......................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o..........................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunnszahályoznsi őo/o 100 Irtos . . 
Mairy. vasúti 120 Irt (300 frk.) őo/o 
(•ómóri záloglevél őo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ............

„ ,, 50 frt ............
,, szolödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Alig.-osztr. b. 900 Irtov 190 irt hef. 
Angot-magynr bank 900 I'rt. 40«/« 
Magyar földhitelintézet 900 frt 50 
Keresk. és IpariiItelintézel 160 frt 
Magyar általános liitclinl. 900 frt 
Pesti kereskedelmi bank öi>0 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar óit. nninieipatis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank.....................
UuiobAiik 200 frt ...............................

70.85
74.85 

272—
tie—
138.50

80 75
77 15
78 25
77.25
80.25
79 25

99.25
100.

83.60 
82.50 
73.75 
89 85

136.50 
15.—

238.50 
225 75

967 — 
115 50

70.95
74.95 

274 —
116.50
139.50

81.
77 75 
78.75
77.50 
80 7
79.50

99.50
100.50

83.80
82.75
74.25
90.10

137.
15.50 
79.75

238.75
226—

810 
51 50
66.50

969.-
116-

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp...................
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt.....................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

„ 33 éves visszafizetés őo/o
Nemzeti bank o. é. 5olo ......................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5d7o,o 

„ földhitelintézeti 5' .o/o. .
„ kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5« a 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderliergi 200 frt ......
Első erdélyi palya 200 frt ezüst . 
Állampálja 500 frank :!«/« ....

,, 1867-iki 3 o/o...............
,, 200 frt őo/o...............

Tiszavidéki.............................. 6 olo
Magyar észak keleti 300 frt bo a 

„ keleti ... 300 frt 5o/o
,, nyugati . . . 200 frt őo/o 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Karoly-Lajos palya 300 frt 11. kil>.

130.50 
457—

133.50 
129— 
302.
142.50 
197 25

120 75 
52.70 

130. 
122.—

96. - 
87— 
96 65 
86.80 
86.65 
87.50

82.50

140—
137.75

82.50
71—
68.-

101.75

131.50 
458.

134— 
130— 
303— 
142 75
197.50 
120— 
121—
53— 

131 — 
122 50

96.50
87.50 
96 70 
87.
86 80 
88—

77 70 
81.60
83.50
77.50 

140 50 
138.25

83. 
71.30 
68.25 
78.

102—

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet !<$<> frt
Clary 40 frt pp.......................................
Dunagözliajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..................
Kegler ich 10 frt.................................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Budavárosi kölcsön 40 frt...............
Pálff> 40 frtos pp................................
Hudolf-alapítvány 10 frt...................
Salm 40 frf pp........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Waldstein 20 frt pp...............................
Windischgrátz 20 frt.........................

IX. Váltók (3 lióra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 3i/z o/o 
Autrsburgra 100 frt délném. 4*/-o/o
Berlin 100 tallér.................. 4 o/o
Boroszló 100 tallér............ 4 o o
Brüssel 100 frs ...... . 4 o,o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 0 0
Paris 10C frank ... . . . 4 0/0

Pénzek árfolyama.

1875. április 21-én.
Tartva

160.-
27.50
94.75 
18 25 
14.
16.25 
27.7!
27.75

36.75 
17.
27.50
15.50 

110—
22.75
21.25

92.20

53.90
54

111.20

44.05

Cs. tir. arany.....................
20-frankos arany...............
Orosz imperiale..................
Mária-Terézia-tallér

Egyleti tallér

Porosz pénztári utalvány

1CG.25 
28.
95.25 
187! 
14 50 
17—
28.25 
28.25

5.24 
8 88 8.8!

94 85 
92 4i

54 05 
54.05 

Ili 40

44 1(1

5 2.-5

Íz érmek, ásványok és régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

Iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

fi leírjiitfínyosabb árukon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvételnek.

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
bámulatos olosőn "3*

inigr választókban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
Illetőben BUDAPEST, nri-ntca S.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fém es és tartós sikrr biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
I) az önfertözésneh minden következőién' eit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondőfotyéist, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéról);

-) bu f/i/csöfoly ásókat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu­
jakoros fekélyeit és másodrendű bxijahórt minden alakjaiban 
es elcsúfításaiban,

3) h utmesöszűküléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolgást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a hmjijhóluag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza; sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
SÄ?“ Díjjal ellátott levelekre azonnal jf 
válasz adatik és a gyógyszerek megkiildetuek.

cz=2 ►> r
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kcd

OC2

z

J.

<

A „FBANKLIN-TÁBSDLAT" magjar írod. intézet kiadásában Budapest (egvelctn- 
oteza 4. sz.) mezjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MAGYAR GAZ RAS MONY TEENDŐI
A KÖZÉLETBEN, HÁZBAN ÉS KONYHÁBAN, 

kézi- és segédkönyv nők és liajadonok számára.
Irta MEDVE IMRE,

(E könyvet a ,,magyar gaz d asszony ok egyesülete1* 1863 évi augusztus 5*én tartott 
választmányi üléséből kiküldött választmányi tagok megvizsgálták és jóváhagyták.)

Vili és 332 nagy 8-rét lap. — Második kiadás. — Ara fűzre 2 frt.

HÖLGYEK TITKÁRA
VAGYIS

LEGÚJABB LEVELEZÖ-KONYV NŐK SZÁMÁRA,
minden előforduló alkalmakra való fogalmazási mintákkal,

mindenféle társasági, családi, bizalmas és szerelmes levelekkel, alapos Útmutatással a 
levélírás szabályait illetőleg, emlékkönyvbe való válogatott versekkel. 

Harmadik kiadás. Keményen kőire 1 frt 50 kr.
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Y A VALÓDI SZAKACSMUVÉSZET

VAGYIS

RENDSZERES DTH1ÍTATÁS A FINOM ÉS LEGFINOMABB FŐZÉSBEN,
legújabb magyar, franczia és német mód szerint.

Különös tekintettel

úri és főúri konyhákra, nagyobbszerü lakomák és házi vendéglésekre.
Szerzé HÜPPMANN ANTAL,

méltóságos gróf Károlyi György urnák volt belazakácsa .

Harmadik kiadás. — Ara fiizve 1 forint 50 krajezár osztr. ért.

A NOK HIVATASA.
IRTA

BENICZKY IRMA.
A mű tartalma. Előszó. — Bevezetés. — Az anyai befolyás. — A nők befolyása 

a társadalmi életre. — A nők befolyásának műkőre, természete és kiterjedése. — Az 
anyai szeretet. Milyen eszközök biztosíthatják a nők személyes befolyását? — A 
Dók neveléséről. — Mi legyen a nőnevelés valódi tárgya? — Meg néhány fontos sző a 
nevelésről. — Első lépés a nölj szellemi felszabadulásának pályáján. — A nők műkőre.

Lt£tanu,^ana^.a "^k? — Elvezetek és mulatságok. — Tapintat és taktika. — A nők 
munkássága azelőtt és most. — A nökérdés és annak megoldása.

Nyolczadrétt 352 lap, fűzve 1 frt 20 kr.
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ROCK ISTVÁN gépgyára Budapesten, soroksári ut 20.
ajánlja

javított ekéit, mindennemii fóldiuivelési eszközeit, szabadaluinzott morzsol óit 
^ s trieurjeit, rostáit, szecska- és répavágóit, veti) gépeit; továbbá elismert jósága

szijjhajtású őrlőmalmait mbaui«ott egy flitőesöves széjjelliii/Jiatő
r Höcker-féle locomobiljait, szivattyúit,« fekvő gőzgépeit kazánnal cgyiiitstb.

A „FRANKI.IN-l'ÁItSUI.AT”
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Á LEGÚJABB HÁZI TITKÁR

Első rész.

MAGYAR LEVELEZŐ.
Elméleti és gyakorlati vezérli ön yv

a közéletben előforduló mindennemű levelek
helyes szerkesztésére

Sz-ámos útbaigazító példákkal ellátva s a posta- és távírdái 
szabályukkal és díjszabásokkal, úgy más közdia szám czíkkek-

kel megtoldva.

Szerkesztette

TÓTH LAJOS
köz- és váltóügyvéd

Rlyolvzaillk újból átdolgozott s a legújabb hazai törvényekhez8 rendeletikhez
alkalmazott kiadás.

(Nagy 8-rét, 412 lap.) — Ára fűzve 2 ft. (10 kr.

Második rész.

MAGYAR ÖNÜGYVÉD,
vagyis

elméleti & gyakorlati tanácsadó és iiíimilaló
a polgári életben

leginkább előforduló jogügyletek elintézésére;
továbbá

az államfő, az államkormány, s a közigazgatási és a birói hatóságoknál ügyvédi segél 
nélkül benyújtható mindennemű folyamodványok, kérvények, panaszok, felebbezések,

valamint a
jogügyleteket tárgyazó magán-okiratok és beadványok

fogalmazására és szerkesztésére vonatkozólag
több százra menő

magyar és német szövegű irománypéldával ellátva.
Minden osztálybeli honpolgárok használatára

irta
TÓTH LAJOS,

köz- és váltóügyvéd, Pestmegye volt tiszti főügyésze.
Harmadik,

egészen átdolgozott s az időközben hatályba lépett újabb és legújabb hazai törvények 
alapján kiegészített és jelentékenyenbóvitett kiadás

(Nagy 8-ad rét, 504 lap.) — Ára i forint 40 krajezár.

ADOMÁK és JELLEMVONÁSOK
a magyar színész-életből.

(8-rct09I ‘ lap) fűzve 50 kr.

A DOM Ah és .ILLLmi-V0 VASOK
a forradalom- és honvéd-életből.

(8-rét, 182 lap) fűzve 80 kr.

n

1.

rendezett és kiegészített uj kiadása (8-adrét).
7A magyar hiteltörvények gyűjteménye.

I. A magyar váltótörvény (1840: XV. t. ez. és 1844. VI. t. ez.) a legújabb tör­
vények szerint, jelesül az 1868: LIV. 1869: III, IV., 1870: XVI és 1871. évi XXXI. 
XXXIV. és az 1874: XVI. törvényezikkekben foglalt módosítások, és egyéb a hitel­
törvényekre vonatkozó magyar királyi miniszteri rendeletek szerint összeállítva, s 
több más hasznos felvilágosító jegyzetekkel és elvi határozatokkal ellátva. Szerkesztő 
Szetiiezey Gusztáv. Más odik bővített kiadás. (8-r., 208 1.), fűzve 1 frt.

II. A magyar csődtörvény az 1S1<>. XXII és 1844: VII. törzényezikkekböl az 
ideiglenes törv. szabályokban s az 186.'': LIV., 1869: IV, 1870: XLII., 1871: VIII., 
XVIII., XXXI, XXXIV. és az 1874 : XXII. törvényezikkeknek illető §§-ban fog­
lalt módosítások szerint összeállítva, és egyéb hasznos jegyzetekkel ellátva. Szer­
kesztő Szenlczey Gusztáv, Második bővített kiadás. (8-rét 84 lap) fűzve 60 kr.

III. A magyar kereskedelmi es ipartörvények. A legújabb törvények szerint
egybeillesztő Szenlczey Gusztáv, (8-rét, 88 lap), fűzve ______ Cd 4er
n a, I ' ■ I c ... <• .... r , Az 1847 —8-ik évtől egész 18/3-ik
2. Úrbéri tárgyú torveny-gyujtemenyek. évig alkotott * úrbéri tárgy.. u>r-

vényczikkelyek gyűjteménye az azokra vonatkozó egyéb törvények s rendeletekkel 
kiegészítve. Második kiadás. Szerkesztő Szenlczey Gusztáv, (8-r., 11 iv. (Fűzve

1 frt 20 kr.

3« TÖrVenyCZlkk 3 vsdászstrol, rendőrségi 1S40. törvényczikkel
s betűrendes tárgymutatóval ellátva. (8-rét, 56 lap.) Fűzve

kiegészítve 
40 kr.

4« I .. ... . , , - I községek és elsöfolyamodásu bíróságok rendezésére
• A KOZtOrVenynatOSagOK, vonatkozó törvények és kir. miniszteri rendeletek 

gyűjteménye. Hivatalos kiadás után összeállítva és egy betűrendes tárgymutatóval 
ellátva. E'gybeilleszté Szenlczey Gusztáv. (8-rét, XXIV, 246 lap.) Fűzve

1 frt 20 kr

5. Az 1847 8-ik országgyűlési törvényezikkek, foghat mddSso?«“
rint kiigazítva és a sajtótörvények életbeléptetése s az esküdtszék! eljárás szabályo­
zása tárgyában kibocsátott magyar kir. miniszteri rendeletekkel kiegészítve.
Flgybeillesztő Szenlczey Gusztáv. (8-rét, XVI, 225 lap) Fűzve 1 frt

6. A magyar honvédelmi törvények
ö cs. és apóst. kir. felsége által szentesített fontosabb szervezési és szolgálati sza­
bályok gyűjteménye betűrendes tárgymutatóval ellátva. (8-rét, XVI. 361 lap.) 
Fűzve 1 frt 20 kr.

Magyarország és Erdély bírósági szerkezete és helyközségei-
■ j • II bírósági (elosztása. A magyar kir. igazságügyminiszter által 

neK legiljaDD rendelt későbbi módosítások, illetőleg változtatások szerint ki­
javítva. 1873. (240 lap, 8-rét.) Fűzve 1 frt 20 kr.

8. Függelék, magában foglalja mindazon törvényezikkeket és magy. kir. miniszteri 
rendeleteket, melyek az 1872-ik évtől fogva a kőztörvenyhatóságok 

községek és bírósagok rendezése tárgyában pótlólag vagyis kiegészitöleg ho­
zattak, illetőleg kiadattak Egybeillesztő Szenlczey Gusztáv, Í873.(1761ap,8-rét.) 
Fűzve ' 70 kr.

9. A bélyeg- és jogilletékek, valamint a bélyegdijak iránti tör-
upnv PC C7nhalunL Az 1868- éy‘ XXIIL 1 CZ. és a pénzügyi törvény 14. 
VCliy co SZdudiyOK. füzete alapján, az 1869. XVI.. 1870. LVIIL. 1871.
LXIII. és 1873. IX. törvényezikkekben, úgy egyéb magyar kir. miniszteri rendele­
tekben foglalt módosítások szerint kiigazítva Összeállította Szenlczey Gnszlav. 
(335 lap, 8-re't.) Fűzve 2 frt.

A Magyarországban és Erdélyben hatályban levő egyenes
ílfinlírp ÍpIpcÜI a ®zemélyes kereseti. jövedelmi, ház- és földadókra és az 
dUUM d, jcIcSUI ezek kivetésére s behajtására stb vonatkozó törvények s 
szabályok gyűjteménye az 1868. évi XXII., XXIV., XXV., XXVI. és XXXIV 
törvényezikkek, úgy a pénzügyminisztérium által 1868. évben kiadott pénzügyi 
törvények 1 , 2., 3. és 4. füzetei alapján, a későbbi törvényekben, jelesül: az 1870, 
XLIX . L., LI., 1871. LVIII. és végre az 1873. évi VI., VII.. VIII. és XVI tör­

vényezikkekben foglalt módosi tások szerint kiigazítva. Egy beillesztő Szeiliczty 
Gusztáv. (242 lap, 8-rét.) Fűzve 1 frt 6ö kr

11 Mácnriik fiinnolÓL A köztörvényhatósógok. községek és elsófolyamodású biró- 
■ maoUUlfV lUyycIcK. Ságok rendezésére vonatkozó törvények és királyi minisz­

teri rendeletek gyűjteménye, magában foglalja mindazon törvényezikkeket és 
magyar kir. miniszteri rendeleteket, melyek az 1873-dik évtől fogva egész 1874-ik 
év végéig a köztörvényhatóságok, községek és bíróságok rendezése tárgyában 
pótlólag vagy kiegészitöleg hozattak, illetőleg kiadattak Egy heil leszsé Szeniszey 
Gusztáv (8-rét) fűzve " 80 kr.

THIBAUT M. A.
Uj magyar-franczia és franczia-magyar

ZSEB-SZÓTÁR.
Két kötet.

I. kötet: Franczia-magyar rész. (16-rét, 434 lap.) Fűzve 1 frt 20 kr.
Magyar-franczia rész. (16-rét, 400 lap.) „ 1 „ 20 „II.

MÓLÉ

Uj franczia-magyar és magyar-franczia

SZÓTÁR.

Fiizv

Á legjobb kutforrások szerint szerkesztve.
Harmadik tetemesen bővített és javított kiadás. Két rész.

4 ft.
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